

Préstamos amortizables a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas 50 % de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Apoderamientos, informes y tramitación gratis.

Ofrece al público las mayores facilidades con el mínimo de gastos para la compra y venta con su intervención, de todas clases de valores y para la obtención de préstamos y créditos en el Banco de España y demás Bancos de la Plaza.

AZAÑA SOLICITÓ DEL PARLAMENTO UN VOTO DE CONFIANZA

LOS SUCECOS DEL 10 DE AGOSTO

AYER CONTINUÓ LA VISTA

Hubo menos incidentes que el día anterior. El público ovaciona una frase de un encartado

Empieza la sesión

MADRID, 20.—Hoy continuó en el Supremo el juicio oral por los sucesos ocurridos en Madrid el 10 de agosto pasado.

El Tribunal se constituyó minutos después de las nueve de la mañana.

El presidente señor Gómez advierte que está dispuesto a conceder todas las facilidades que la ley permite.

EL SR. MARTINEZ BAÑOS

El señor Anguera de Sojo interroga al teniente coronel Martínez Baños.

Este dice que su situación era la de retirado. Fue llamado al cuartel de la Remonta, pero no sabe por quién. No fue armado y niega que participara en el movimiento. No es cierto que hubiera ido para sublevar a los soldados.

Agrega que a las cuatro y cuarto se marchó en el mismo coche en que había ido.

El Fiscal señala que en la declaración del sumario dijo que se había marchado a pie.

A propuesta de los defensores, se lee la declaración anterior, y en ella no dice si se marchó en automóvil o a pie.

EL SR. POZAS

Interroga después el fiscal señor Pozas respecto a si en el cuartel encontró las mismas clases que él había mandado.

El procesado dice que la tropa era otra distinta de la que había anteriormente y que el personal se había removido a causa de un expediente por irregularidades en las compras.

D. RICARDO UHAGON

Declara después el capitán don Ricardo Uhagón.

Dice que asistió a la manifestación pacífica que fué irrodeada en Recoletos.

El Fiscal dice que anteriormente había declarado que se unió a las fuerzas sublevadas.

El procesado afirma que nunca dijo eso y añade que recibió el auto de procesamiento antes de haber prestado declaración.

Los defensores protestan y dicen que esto constituye un delito, y piden la práctica de una instrucción sumaria.

El presidente dice que no ha lugar, y ordena que continúe el interrogatorio.

EL SR. CANO VALVERDE

Declara el teniente de caballería señor Cano Valverde.

Dice que tenía conocimiento de lo que se preparaba desde el día 7.

Niega que él formara las tropas, sino que fué un jefe de la Remonta que conocía el movimiento.

Luego llegó el capitán Fernández Silvestre, que dió órdenes a los sublevados.

Al preguntarle el Fiscal quién conducía la camioneta que llevó a las tropas, y por quién iban mandadas, el procesado se encierra en un mutismo absoluto.

Había luego de la actuación de los guardias de Asalto y dice que atacaron canalicamente a una manifestación pacífica, para protestar contra el hecho de que el ministro de la Guerra hubiera mantenido el jefe de la Remonta, después de haber dado a los oficiales para que se las repartiesen 1.600 pesetas.

El público acoge estas palabras con una gran ovación.

Don Valerín Gamazo advierte que ya se denunció el hecho, y solicita que se diga cómo está el proceso que ha debido incoarse.

El señor del Moral dice que la defraudación al Estado pasa de 40.000 pesetas.

Interrogado el señor Uhagón, dice que el señor Lizarza no se movió de sus habitaciones, a pesar del ruido producido por las tropas.

EL TENIENTE CANO

El teniente Cano afirma que el señor Lizarza ofreció dinero para que no le comprometieran en el expediente.

Agrega que continuaron en la misma forma, y llegó a parecer que todo había sido olvidado.

Los defensores piden que consten en acta estas palabras.

EL PICADOR GAVILAN

Se concede un breve descanso, y momentos después se reanuda el interrogatorio, declarando el picador Isidoro Gavilán.

Dice que vio entrar en el patio del cuartel de la Remonta a los capitanes Cabanas y Silvestre, y al fin salieron las tropas y el teniente Muñiz que las mandaba.

Cuando llegaron a la calle de Prim vio a los guardias de Asalto y al capitán Silvestre, que empuñaba una pistola.

En cambio, no vio al general Cavalcanti.

Alude también a los ofrecimientos del

EL SR. GARCIA PRIETO

Seguidamente declara en los mismos términos el picador García Prieto.

Después declara el sargento Crespo Maluenda.

Dice que él formó con las tropas en el patio, y luego marcharon en una camioneta, que conducía un soldado.

Al llegar a Recoletos se pararon y el teniente Muñiz habló con el director de Seguridad. Después subió a la camioneta y retrocedieron, y entonces los guardias de Asalto dispararon.

El Fiscal: De modo que las que dispararon primero fueron las fuerzas leales.

EL PROCESADO. BUENO.

Añade que la cuarta parte de las tropas se quedó en Recoletos, y que Cavalcanti no estuvo al frente de ningún grupo de sublevados.

Contestando a otras preguntas dice que algunos soldados no querían rendirse y afirma que algunos militares fueron rematados.

Dice también que algunas tropas se quedaron en la Cibelea, después de la conferencia que tuvieron el teniente Muñiz y el director de Seguridad.

EL CAPITAN GIL MARCOS

A continuación declara el capitán Gil Marcos.

Dice que fué detenido súbitamente cuando se dirigía por la calle del conde de Xiqueña, solo y sin armas. Antes había estado en un café, y como siempre se retiraba tarde a casa.

Agrega que era amigo personal del entonces director de Seguridad.

DON EMILIO ROTONDO

Declara después don Emilio Rotondo, oficial de complemento.

Dice que había estado en Fuente-Larreira, adonde fué por un asunto, y al regreso fué detenido por unos guardias de Asalto.

Añade que tenía la costumbre de retirarse tarde, y que no llevaba armas.

DON FRANCISCO MARTIN

Seguidamente es interrogado don Francisco Martín.

Resalta que fué detenido impensadamente, y que llevaba una pequeña pistola.

Afirma que no participó en el movimiento.

El defensor señor Martínez Acacio habla brevemente aludiendo al sumario, y el presidente levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

Próxima a terminarse la publicación de la hermosa novela LA GRAN FASCINADORA, del exlmo literato y académico don Adolfo de Sandoval, empezaremos en breve otra, titulada:

AMOR QUE NO MUERE

del conocidísimo escritor don Rafael Pérez y Pérez, el autor preferido de nuestros lectores.

No dudamos que, después de INMACULADA, AL BORDE DE LA LEYENDA, EL HADA ALEGRIA, REBELDIA, y tantas más, será

AMOR QUE NO MUERE

un nuevo éxito del famoso escritor

Esta novela ha sido editada por "Biblioteca Patria" y ha obtenido el "Premio Montalvo".

LA IMPORTACION DE PAPEL

Los consignatarios se suman a la campaña

La Asociación de consignatarios se ha sumado a la justificada campaña que se viene haciendo por la prensa y entidades económicas de La Coruña en favor de la habilitación de nuestra Aduana para el despacho de papel importado en derechos reducidos.

Ayer ha cursado a Madrid los siguientes despachos:

Ministro Hacienda:

Asociación consignatarios solicita vención conceda Aduana Coruña autorización para importación con derechos reducidos papel prensa para evitar grandes aumentos de gastos que perjudican intereses de este puerto. Salúdame atentamente, Presidente, Felipe Rodríguez.

Director General Aduanas.

Asociación consignatarios Coruña ruega conceda esta Aduana autorización para despacho papel prensa régimen reducido derechos arancelarios para evitar desigualdad con otras Aduanas y perjuicios irroga a este puerto. Presidente, Felipe Rodríguez.

Gran Semana de la Prensa Católica en La Coruña

Se celebrará del 22 al 29 del actual

Para promover el sagrado ideal de la Buena Prensa, esperanza general que las comprende todas, para extenderla y llevar su luz a todos los hogares cristianos, y para desagrar a la Iglesia, al Sumo Pontífice, a las Ordenes Religiosas y a la conciencia católica y defenderlas, cuando es más pavorosa la ola del laicismo, cuya máxima expresión está en la aprobada Ley de Confesiones y Congregaciones, la Junta local de la Buena Prensa, con la entusiasta colaboración de Acción Católica y de la benemérita Asociación C. de Propagandistas, siguiendo las orientaciones trazadas por la Junta Central de Acción Católica Española, ha organizado, el presente año, la tradicional fiesta de La Buena Prensa, extendiéndola a una Gran Semana, con los siguientes actos calcados en su tripe lema: Oración, Propaganda, Colecta.

1º ORACION

Día 22.—Primero de la Gran Semana, Comunión General en todas las parroquias de la ciudad, a las ocho de la mañana. A ella deben acudir todas y solas las Asociaciones de cada parroquia y los demás feligreses sin excepción.

Día 23.—Último de la Gran Semana. Misa de Comunión General, a la misma hora, en la iglesia parroquial de San Jorge, que celebrará el M. I. señor Abad de la Colegiata, Consiliario de Acción Católica. A ella se invita a todas las Asociaciones, Congregaciones, Juventudes, etc., de la ciudad, como acto colectivo de viva fraternidad, íntimo desagravio y potencialidad consoladora.

A las siete y media de la tarde del mismo día, y en la misma iglesia,

SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA

con exposición, rosario, acto de público desagravio y reparación, y sermón por don Santiago Fernández Sánchez, subdelegado de la obra de la Buena Prensa.

2º PROPAGANDA

Día 22.—A las ocho menos cuarto de la noche, en el local de Acción Católica de la Mujer, conferencia para Caballeros, sobre "El caballero cristiano y la Buena Prensa", por don Juan Barja.

Día 23.—Para las JJ. Católicas, "Derechos de la Iglesia, del Papa y de las Ordenes Religiosas", por don Marcelino Eusevero.

Día 24.—Para señoras y señoritas, "La mujer y la Buena Prensa", por don José M. Pereiro.

Día 25.—Para caballeros, "Derechos. Crisis de derechos. Los derechos eclesíasticos y la Ley de Congregaciones. Censura y prohibición de libros y el Código", por don Santiago Fernández Sánchez.

Día 26.—Juventudes, "El joven y la Buena Prensa", por el señor Pereiro.

Día 27.—Señoras y señoritas, "Autoridad de la Iglesia. Idem del Sumo Pontífice. Obra civilizadora de las OO. Religiosas", por don Salvador Sanz.

Día 28.—Para sacerdotes, "El sacerdote y la obra de la Buena Prensa", por el señor Pereiro.

Durante esta Gran Semana, además, equipos de Propagandistas saldrán a dar mítines a Betanzos, Puentedeume, Carballo, Villagarcía, Cambados, Noya, Coreubión, Cee y otras villas de la región, y se cerrará con un

GRAN MITIN

en el teatro Rosalía el día 29, a las doce de la mañana, en el que hablará el eminente tribuno, pensador y publicista,

DON RAMIRO DE MAEZTU, de Madrid

3º COLECTA

Habrán mesas petitorias en todas las iglesias y capillas de la ciudad los días 25 y 29, desde la primera misa hasta la última, atendidas por las Damas de la Buena Prensa y señoritas Catequistas; y, además, en la función religiosa de la tarde del 29.

¡CATOLICOS!

Celebremos todos con gran esplendor la Semana de la Buena Prensa.

LA JUNTA DIRECTIVA DE LA BUENA PRENSA.

La Coruña, junio 1933.

LA "GACETA" Se posesiona el nuevo Primado

MADRID 20.—"La Gaceta" publica una orden de Marina aclarando las dudas originadas por la aplicación de la disposición referente al personal mecánico en los buques de vela con motor. Otra de Instrucción nombrando a don Roberto González de Blanco profesor de término de Anatomía artística y dibujo de movimiento de la Escuela de Artes y Oficios artísticos de Santiago.

TOLEDO, 20.—Se ha posesionado de la silla primada, en representación del Arzobispo, el Obispo auxiliar, actual gobernador eclesiástico.

Asistieron representaciones de alcaldes, de muchas entidades y numeroso público.

RESUMEN DEL DÍA DE AYER

LA CORUÑA

La alarma que había producido la concentración de la Guardia civil se ha calmado bastante al saberse que es en efecto cierto que los concentrados prestarán sus servicios extraordinarios fuera de Galicia, según se dice, en las provincias castellanas, donde la situación social con motivo de la siega deja un tanto que desear en algunas zonas. Lamentable es que haya perturbaciones del orden; pero de haberlas, cuanto más lejos, mejor

GALICIA

En Ferrol se celebrará en el próximo agosto un acto de afecto a La Coruña. Es ya seguro que el día 25 hablará Maeztu en un magnífico acto que con motivo del Día de la Prensa organizan las Damas de aquella ciudad agrupadas en muy entusiasta Asociación.

En Vigo se hace necesaria la presencia de los guardias de Asalto con motivo de una huelga conservera. Allí van dos camiones con fuerza.

En una localidad pontevedresa, Estribela, celebran las derechas un acto de propaganda con magnífico resultado.

ESPAÑA

continúa la celebración de la vista por los sucesos de agosto. Por cierto que la gente comentaba que cuando la fuga de Villa Cisneros se dijo semioficialmente que era una tontería la escapatoria, porque a los fugados les aguardaban sanciones levisimas. Y ahora resulta que se solicitan 2 penas de muerte, 31 de reclusiones perpetuas, 17 penas de quince años de reclusión temporal; siendo las más suaves 2 de ocho años y un día de prisión mayor. Y eso que los fugados eran los más comprometidos.

El contribuyente empieza a notar los beneficios económicos de la ley de Congregaciones. En el Consejo de ayer se acordó pedir los créditos necesarios para la sustitución de la enseñanza religiosa. Las ventajas morales se apreciarán más adelante.

En la sesión de Cortes obtuvo el Gobierno la confianza de 189 diputados. Es decir, menos de la mitad de la Cámara, bastante menos. Las minorías, incluso la radical, se retiraron.

EXTRANJERO

El "Cuatro Vientos" salta sin novedad de Cuba a Méjico. Aunque no se tienen noticias del aterrizaje, se le ha visto ya sobre el continente.

Le fué otorgado por 189 votos, retirándose las oposiciones

Sánchez Román pronuncia otro discurso de oposición que es muy elogiado. Balbontín dice que se prepara otro 10 de Agosto

MADRID, 20.—A las 4.5 da comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda que pase a la Comisión de Suplicatorios una petición recibida en la Mesa de la Cámara.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor TURON DE LARA pide indemnizaciones para los damnificados por los temporales.

Los señores DE LOS RIOS y FRANCHY ROCA contestan a unos ruegos de Tanet y Ayats.

El señor MOLPECERES pide que se anulen los concursos de veterinarios en el Instituto de Reforma Agraria.

Debate político

El PRESIDENTE dice que va a continuarse este debate.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) rechaza ataques dirigidos por Martínez Gil y Cordero.

Afirma que la mayoría del partido federal no está conforme con el señor Franchy Roca. Lee un acuerdo del Comité federal que señala como reos del crimen de Casas Viejas a los señores Azaña y Casares. Exhibe numerosos documentos y, como el señor Crespo duda de su autenticidad, el señor Ortega Gasset manifiesta que se los ha entregado el señor Pi y Arsuaga, presidente del Comité federal.

Continúa su discurso atacando duramente a los señores Azaña, Domingo y Prieto.

El señor BALBONTIN lamenta la defeción de los federales y afirma que la ley de Defensa sigue aplicándose. Dice que las derechas preparan otro 10 de agosto más terrible todavía que el pasado.

El ministro de AGRICULTURA anuncia que va a responder al señor Sánchez Román.

Dice que el paro campesino es ocasionado por el sistema de cultivo español y

LAS COSAS QUE PASAN

TRANQUILIDAD

COMPLETA

Aunque muchas veces ha llamado la atención la prensa sobre el fenómeno, la práctica no se corrige: la tranquilidad es completa en toda España, dicen constantemente las supremas autoridades gubernativas de la nación. Y en el mismo periódico en que palabras tan tranquilizadoras se insertan se describen con pelos y señales atracos, tiroteos, asaltos de fincas, huelgas generales y violencias de todas clases. Y nada digamos de los estados de intranquilidad que acusan comarcas enteras de diversas provincias: en tal parte no se puede llevar a cabo la recolección, en tal otra no permiten que trabajen los segadores gallegos, en la de más allá existe una alarmante tensión entre los bandos a y b, políticos o entre los c y d, sociales.

Y pese a todo ello el tópico de la tranquilidad completa continúa repitiéndose como si los lectores no comprobasen muchas veces directamente hasta donde es verdad esa afirmación oficial.

Así se ha llegado a ese estado de desconianza de toda versión que tenga origen oficial. Y la verdad, que muchas veces existe en sus declaraciones, es acogida con gesto de escepticismo, porque se cree que así como se omiten los hechos reveladores de que no hay la decantada tranquilidad se seguirá la misma práctica en otros aspectos de la gestión del poder público. No es necesario ponderar cuanto daño hace al Estado y cuanto dificulta la ya de por sí difícil tarea del Gobierno esa desconianza de los gobernados respecto a la sinceridad de los gobernantes.

El interés público está por encima de este gobierno o del de cualquiera otro. Y los desastrosos cometidos por quienes rigen los destinos del Estado refluyen en sus consecuencias desagradables sobre el Estado mismo. La verdad debe decirse siempre. Y mucho más cuando ya tantas veces se ha comprobado el divorcio entre las versiones oficiales y los hechos reales. Ya que al fin la duda se ha hecho casi universal, retórnese al buen camino. Por lo menos se hará posible que al cabo de algún tiempo vuelvan a tener esas referencias el unánime acatamiento que nunca debieron haber tenido.

El Sr. SANCHEZ ROMAN dice que todos los discursos del jefe del Gobierno vienen a decir lo mismo: que no tienen programa de Gobierno.

Insiste en sus manifestaciones, especialmente por lo que se refiere a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Se aprueba el nombramiento del diputado radical Sr. Baeza Medina para vicepresidente primero.

EL GOBIERNO OBTIENE SU PRIMER VOTO DE CONFIANZA

Se lee una proposición incidental pidiendo un voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BAEZA MEDINA la defiende brevemente.

El Sr. GUEPRA DEL RIO declara que los radicales se abstienen de tomar parte en la votación.

El Sr. ORTEGA GASSET (D. Eduardo) dice que, patente la sociedad de la crisis y la ineptitud del ministro de Agricultura, vota en contra.

El Sr. ROYO VILLANOVA, por los agrarios, manifiesta que éstos también votarán en contra.

El Sr. CASTRILLO pide votación nominal.

Se ausentan del salón los radicales, progresistas, izquierda radical-socialista y casi todos los federales y agrarios.

Se aprueba el voto de confianza al Gobierno por 189 contra 6.

Acto seguido se levanta la sesión a las 11.30.

que para resolverlo se implantó la intensificación de los cultivos. Luego pretende demostrar las ventajas que esta intensificación de cultivos ha reportado. Hablando de la reforma agraria, dice que en todos los países se ha realizado una campaña contra ella. Justifica los procedimientos seguidos para su aplicación y agrega que la aplicación de las nuevas leyes pendientes de aprobación, llevará a cabo la implantación total de la reforma agraria.

El señor SANCHEZ ROMAN manifiesta que él no ha preguntado al Gobierno por la política pasada sino por la del porvenir.

Contesta al ministro de Agricultura y dice que la política seguida en la cuestión del paro campesino es la preconizada por la Internacional del Trabajo, pero que no se ha llevado a cabo. Afirma que se tuvo que recurrir a una especie de asentamientos por decreto y que luego surgió lo inesperado, pues se dió el caso de que los obreros trabajaban la tierra y después no se les podía pagar los jornales, lo que dió motivo a que se abriera una cuenta en el Banco de España, lo cual es una ilegalidad. Sigue demostrando lo descabellado de la intensificación de cultivos que ha ocasionado 10 millones de débito. Ataca la formación del inventario para la aplicación de la intensificación de cultivos y pregunta por qué no se deroga la ley de términos municipales que incrementa el paro. Critica a Largo Caballero que deroga dicha ley donde le conviene.

Dice que al echar el ministro, sobre sus hombros la responsabilidad de la política agraria, no se ha dado cuenta de la magnitud de dicha responsabilidad.

Termina haciendo un llamamiento y diciendo a los grupos gubernamentales que no desacrediten ante el país una república que no puede estar ligada con sus desaciertos. (Grandes rumores y comentarios).

El ministro de AGRICULTURA rectifica y se ratifica en su obra.

El señor SANCHEZ ROMAN dice que es necesario que esa obra consiga la confianza de los demás.

UN GOBIERNO SIN PROGRAMA

El JEFE DEL GOBIERNO hace uso de la palabra para decir que el debate ya ha durado bastante para que la Cámara pueda emitir su voto.

Recuerda que en discurso de presentación del nuevo Gobierno pidió una confianza. De las palabras del señor Sánchez Román se deduce que somos una incógnita que no se sabe cómo ha de despejarse; es decir, si la opinión está con nosotros. De sobra sabemos que una inmensa mayoría sigue nuestra política. Es cierto que el Gobierno se ha presentado sin programa. Somos un Gobierno con amplio porvenir, sin limitaciones. Este Gobierno se caracteriza por querer aplicar las leyes ya votadas.

Añade que este Gobierno se preocupará principalmente de las cuestiones de que el crédito del Estado no sea seguro la Hacienda, aunque esto no quiere decir y firme.

Niega que la política interior tenga influencia en la depreciación. Surgió una serie de dificultades que en ningún modo se han de achacar a la República.

Afirma que no se puede vivir en el Parlamento sin oposición.

Termina diciendo que el Gobierno está dispuesto a dar todo, incluso hasta su propio sacrificio.

El Sr. SANCHEZ ROMAN dice que todos los discursos del jefe del Gobierno vienen a decir lo mismo: que no tienen programa de Gobierno.

Insiste en sus manifestaciones, especialmente por lo que se refiere a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Se aprueba el nombramiento del diputado radical Sr. Baeza Medina para vicepresidente primero.

EL GOBIERNO OBTIENE SU PRIMER VOTO DE CONFIANZA

Se lee una proposición incidental pidiendo un voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BAEZA MEDINA la defiende brevemente.

El Sr. GUEPRA DEL RIO declara que los radicales se abstienen de tomar parte en la votación.

El Sr. ORTEGA GASSET (D. Eduardo) dice que, patente la sociedad de la crisis y la ineptitud del ministro de Agricultura, vota en contra.

El Sr. ROYO VILLANOVA, por los agrarios, manifiesta que éstos también votarán en contra.

El Sr. CASTRILLO pide votación nominal.

Se ausentan del salón los radicales, progresistas, izquierda radical-socialista y casi todos los federales y agrarios.

Se aprueba el voto de confianza al Gobierno por 189 contra 6.

Acto seguido se levanta la sesión a las 11.30.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se aprueba un crédito de 28 millones para sustitución de la enseñanza religiosa

También se ocupó de la política internacional

MADRID 20.—Desde las 11 y media de la mañana hasta las 2 y cuarto de la tarde, estuvo reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

De lo tratado, se facilitó la siguiente nota: Presidencia.—Expedientes de adquisición de bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

Guerra.—Expediente de obras del nuevo cuartel de Campolongo (Pontvedra).

Adjudicación de material de aviación. Instrucción.—Decreto estañeclendo pruebas de capacidad y aptitud para el profesorado que aspire a ser nombrado encargado de curso en los Institutos y Colegios subvencionados de segunda enseñanza.

Resolviendo favorablemente el expediente incoado a petición de D. Manuel Vecino, maestro de Castro Caldelas (Orense) solicitando rehabilitación. Varios decretos de personal.

Hacienda.—Aprobando la distribución de fondos para el mes de junio de 1933.

Decreto incluyendo en el grupo del decreto de 15 de abril de 1931 el Real decreto de 9 de enero de 1925 que dispone la acuñación de monedas de 25 céntimos de cuproníquel, y de 50 céntimos de plata.

Concediendo un crédito extraordinario para establecer centros de primera y segunda enseñanza a fin de sustituir a los de las Congregaciones religiosas, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado.

Agricultura.—Decreto dando nueva redacción al artículo noveno del decreto de 8 de abril de 1933, sobre declaraciones y recursos relativos a las fincas rústicas susceptibles de expropiación.

Estado.—El ministro informó de la política internacional y de la Conferencia internacional económica de Londres.

Ampliación al Consejo

MADRID 20.—Los ministros manifestaron que, en relación con la compra de material para la Aviación, dicho material se destinará a reparaciones y sustituciones.

El crédito para la sustitución de la enseñanza religiosa pasa de 20 millones de pesetas. El oportuno proyecto será presentado a las Cortes esta semana. El ministro de Hacienda concretó la cifra, que asciende a 28 millones.

En lo que se refiere a la designación del alto personal, nada quisieron decir los ministros interrogados sobre el particular, por estar los nombramientos aplazados hasta la llegada del Presidente de la República.

El señor Prieto dijo que había sido nombrado director general de Caminos, don Vicente Olmos.

El ministro de Instrucción manifestó que se había firmado el nombramiento del señor Pi y Suñer para la subsecretaría de su departamento.

Interrogado el ministro de Instrucción si creía posible la sustitución de la enseñanza religiosa en el plazo fijado, contestó que cuando don Fernando de los Ríos se había decidido a ello, él no tenía duda alguna de que podía hacerse, pero que para ello—añadió—se necesitará la colaboración de todo el Gobierno. Por eso, con este Parlamento, la opinión

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recepción.

LA TERRAZA (CINE SONORO) HOY: Producción hablada FORASTEROS EN AFRICA por CHARLES MURRAY y GEORGE SIDNEY

SIGUE TRIUNFANDO en el primer coliseo de esta capital. TEATRO ROSALIA CASTRO la Compañía de Comedias MARTI-PIERRA constituyendo su actuación un señaladísimo éxito. HOY, a las 7,15 y 10,45 subirá a escena la admirable comedia en tres actos, de Miguel Echegaray, CARIDAD genial y personalísima interpretación de la eximia actriz AMPARITO MARTI DE PIERRA que la hace digna del más alto homenaje. Butaca: 2,50. General: 0,50

y ayudado por la Prensa, cree el señor Barnés que la sustitución se llevará a cabo en el plazo fijado.

—Mis planes están trazados, pero no terminados. Cuando vayan cristalizando en algo concreto y definido, ya se los participaré a ustedes porque, como les dije, necesito la colaboración de la Prensa.

SE CREA UNA PLANTILLA DE 511 ENCARGADOS DE CURSO

MADRID 20.—Interrogado el señor Barnés sobre el decreto aprobado en el Consejo de hoy con respecto a la sustitución de la enseñanza religiosa, dijo que por él se tiende a formar un cuerpo de licenciados que serán encargados de curso en número de 511. Harán un examen de ingreso y luego un cursillo en Málaga, Madrid, Barcelona, Zaragoza, Santander y en aquellas poblaciones donde el Estado tenga residencias o edificios incautados, porque se observará un régimen de internado. En Santander, se aprovechará la estancia de los profesores extranjeros para que los cursillistas puedan asistir a sus clases y recibir incluso enseñanza de idiomas.

Dijo también el ministro de Instrucción que estos encargados de curso tendrían tan sólo carácter de internados y no entrarían por ahora en el escalafón.

Contestando a preguntas de un periodista, dijo que aun no se había determinado cómo tendrían efectividad y que, desde luego, será según la aptitud que demuestren en el curso.

Habló también de los cursillos de maestros, diciendo que lo que se pretende con los cursillos es evitar la oposición y que confiaba en que los eliminados en el cursillo anterior puedan obtener en éste los primeros puestos.

VIGO

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO 20.—Vapores llegados: inglés Highland Brigade, de Buenos Aires con 67 pasajeros para este puerto; alemán General Ossorio de Hamburgo con 182 pasajeros en tránsito; idem Cap Arcona de Buenos Aires con 241 pasajeros para este puerto; brasileño Bagé, de Santos con café; holandés Maashaven, de Libreville con carga general; español Cabo Razo, de Sevilla con general; idem Artza Mendí de Sevilla con idem; velero español María Manuela de Muros con general.

Despachados: inglés Highland Brigade para Londres con 146 pasajeros en tránsito; alemán General Ossorio para Buenos Aires con pasaje en tránsito; idem Cap Arcona para Hamburgo con 233 pasajeros en tránsito; brasileño Bagé, para Hamburgo con 57 idem; holandés Maashaven para Rotterdam con general; español Cabo Razo para Bilbao con idem; idem Artza Mendí para Bilbao con idem; velero español Monte Louro para Corcubión con general; idem Cillero para Villagarcía en lastre.

PERIODISTA ARGENTINO QUE PASA POR VIGO

VIGO 20.—A bordo del Cap Arcona pasó por este puerto el periodista director del diario "La Prensa" de Buenos Aires, Dr. Ezequiel Paz con su esposa, dos sobrinas y el secretario particular.

Estuvieron a saludarle el cónsul del Consulado argentino, el corresponsal en ésta de aquel diario D. Angel Bernárdex, el de United Press señor Lustres Rivas y otras personas. El señor Bernárdex le saludó en nombre de la Asociación de la Prensa y el señor Lustres por la Asociación profesional de periodistas. Ambos obsequiaron a las damas con bouquets de flores.

El Dr. Paz obsequió a los visitantes con un vino de honor. Se dirigen a Cognac.

LONJA DEL PESCADO

VIGO 20.—Se vendieron: 1.338 cestas de sardina de 14,50 a 24,50; 65 idem de espáñol de 13 a 28; 3 cajas de langostinos de 17 a 32; 7 pares de rodaballos de 7 a 28; 19 idem de merluza de 11 a 14; 137 cajas de idem de 166 a 237; 168 pares de lenguados de 3 a 8,50; 5 id. de abadejo de 42,50 a 52,25; 7 cajas de olomol de 31 a 56; 58 cajas de buracas de 14 a 39; 6 pares de meros de 9 a 35; 104 pares de langosta de 3,50 a 14,50; varios congrios en 642 pesetas; varios lotes en 433; 518 y media cajas de pescadilla de 27 a 90; 153 cajas de rapanetes de 13 a 53; 2 idem de faneacas a 10; 48 cajas de beretes de 5 a 30; 6 cajas de jurel de 18 a 25; 19 idem de bertans de 5,75 a 29; 2 cajas de pulpos de 15 a 18; 1 caja de palos a 36; idem de botos y sapos en 2.997 y varios lotes en 1.262.

Asociación de Estudiantes Católicos

Hoy a las siete y media de la tarde y en la Casa del Estudiante (Riego de Agua) celebrará la Asociación de estudiantes católicos junta general con objeto de tratar de la sección deportiva.

EXTRANJERO

CONTRABANDO DE MUNICIONES PARIS 20.—Comunican a "Le Matin" desde Marrakés que se ha descubierto un importante contrabando de municiones. La policía ha detenido a dos europeos.

NOTAS POLITICAS

Se crea el Cuerpo de médicos forenses

Grandes elogios al discurso de Sánchez Román

SE PROHIBE LA ENTRADA EN TRABAJO

MADRID 20.—En virtud de un orden del ministro del Trabajo, en lo sucesivo se prohibirá el acceso a las dependencias del departamento, excepto a los diputados a Cortes.

Fundamenta la resolución en que debido a la escasez de personal, si éste atunde a las peticiones de datos los asuntos se retrasan.

Se abrirá en cambio una oficina para el público, en la que se facilitarán en el plazo de 48 horas los datos que se soliciten.

EL CUERPO DE MEDICOS FORENSES

MADRID 20.—En el ministerio de Justicia facilitaron copia de un decreto, creando con la denominación de Cuerpo nacional de médicos forenses, uno que comprenderá a los médicos de las prisiones de Madrid y Barcelona y al cuerpo de forenses de las prisiones provinciales.

Los médicos que constituyan el cuerpo serán considerados como funcionarios técnicos del Estado y prestarán servicios en las prisiones siempre que no hubiera otros médicos encargos de este cometido.

Tendrán el sueldo anual de 7.000 pesetas los de Madrid y Barcelona; 6.000 los de término; 5.000 los de ascenso y 4.000 los de entrada.

El ingreso en el cuerpo será por la categoría de entrada y por oposición.

A continuación se dictan reglas relativas a los concursos de oposición y forma de ingreso en la categoría de entrada.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DEL SUPREMO

MADRID 20.—La "Gaceta" publica un decreto de Justicia convocando para el 10 de julio a la asamblea que ha de proceder a elegir a la persona que haya de desempeñar el cargo de presidente del Tribunal Supremo.

¿S. ROMAN EN EL RADICAL SOCIALISTA?

MADRID 20.—Un periódico de la noche dice que se hacen gestiones para que Sánchez Román ingrese en el partido radical socialista.

Desde luego no es cierto—añade el citado periódico—que de dicho partido se vayan a separar varios diputados para formar con Sánchez Román un nuevo partido.

ELOGIOS A SANCHEZ ROMAN

MADRID 20.—El discurso del señor Sánchez Román fué elogiadísimo en los pasillos por parte de las oposiciones.

Los diputados comparaban el discurso de Sánchez Román con el pronunciado por el jefe del Gobierno desfavorablemente para el último. Decían que el discurso de Sánchez Román no sólo había sido de verdadera oposición, sino que estaba lleno de gran contenido y que, en cambio, sucedía todo lo contrario con el de Azaña, quien no dijo sino vaguedades, sin contestar a ninguno de los puntos expuestos por el señor Sánchez Román.

Sánchez Román se ausentó del Congreso antes de verificarse la votación. Dijo que no iba a tomar parte en ella, ni en favor ni en contra, pues seguía lo mismo que al principio de su intervención sin saber si el Gobierno tenía o no un programa, que era precisámente lo que él deseaba conocer.

SANCHEZ ROMAN NO SE DECIDE

MADRID 20.—Aunque se ha dicho que el señor Sánchez Román piensa formar un partido político, parece, sin embargo, que ello no está todavía decidido.

Tampoco es cierto, como afirman algunos periódicos, que vaya a ingresar el citado diputado en el partido radical socialista.

El señor Sánchez Román se negó a hablar de este asunto con los periodistas.

A juzgar por lo que dicen sus amigos, parece que su propósito por ahora es seguir como hasta aquí en la política, sin dedicarse a ella por entero.

CONVENIO INTERNACIONAL DE SEÑALES MARITIMAS

MADRID 20.—La Comisión permanente de Estado, después de su reunión de hoy, facilitó una nota en la que dice que los reunidos informaron favorablemente el convenio internacional de señales marítimas.

Trairaron también del convenio con el Paraguay sobre los españoles nacidos allí.

Camblaron impresiones sobre el tratado de comercio con el Uruguay.

La Comisión se reunirá mañana para oír a los diputados gallegos y asturianos sobre el asunto de carnes.

DEL COMplot CONTRA EL JEFE DEL ESTADO.—EN LIBERTAD

MADRID 20.—A consecuencia de la sentencia absolutoria en la causa por conspiración contra el jefe del Estado, han sido puestos en libertad todos los procesados.

UNA MAYORIA ESCASA

MADRID 20.—Fué muy comentada en los pasillos la escasa mayoría obtenida en la votación de confianza, si se tiene en cuenta que se abstuvieron los radicales, progresistas, independentes y que, de los agrarios, unos votaron en contra y otros se ausentaron del salón. De los federales votaron con el Gobierno los señores Marial, Arauz y Crespo, y en contra lo hizo el señor Ayuso. Este dijo en los pasillos a los que se le acercaron a preguntarle, que él ya había sostenido en su último discurso que los federales no están representados en el Gobierno.

Como le preguntaron a quién representaba entonces el señor Franchy Rosa, contestó que, en todo caso, el señor Franchy representaría a sus amigos, pero que no era mandatario del partido federal. Añadió que el Comité del Consejo Nacional federalista había desautorizado al señor Franchy Roca en la reunión del día 15.

EL PLAN PARA HOY

MADRID 20.—El señor Besteiro, al recibir a los periodistas, les dijo:

—Mañana, a primera hora, habrá ruegos y preguntas. A continuación irá el proyecto de reforma del Jurado y el de desahucios de fincas rústicas.

Añadió que procurará dejar un hueco para empezar a discutir el proyecto de Obras Públicas sobre el emplazamiento de las estaciones ferroviarias en las grandes poblaciones.

LA CONFERENCIA DE LONDRES

MADRID 20.—El ministro de Estado dijo esta tarde que era difícil dar una impresión sobre la Conferencia de Londres, porque se trata de dar una nueva contextura eficaz a las relaciones económicas de los pueblos.

El triunfo de la conferencia se basa en una buena voluntad y disposición de los países.

Cartelera de espectáculos

PROGRAMA PARA TEATRO Teatro Rosalla de Castro.—A las 7,45 y 10,45. Compañía de comedias Martí Pierrá, "Escuela de millonarios". CINES. Savoy.—A las 5 y media, 8, y 10,45 "Ilusión". Teatro Linares Rivas.—A las 7,45 y 10,45 "Sombras de Broadway". La Terraza.—A las 5,30, 8 y 10,45 "Forasteros en Africa". Salón Doré.—A las seis y a las ocho "La fruta amarga". Salón Victoria.—A las seis y a las ocho "Hollywood Revue". Ideal Cinema.—A las seis y a las ocho "El misterio de Villa Rosa".

MONOS DEL DIA

por BENDANA



COSAS DE HACIENDA

—Alégrese don Ciriano, el señor Viqueles hizo su "debut".

HOY EN SAVOY GRANDIOSO ESTRENO ILUSION POR KAY FRANCIS Y WILLIAM BOYD Esta maravillosa película nos revela las reconditeces de un alma de mujer; el anhelo de honradez y de pureza en perenne lucha con la malsana codicia de riquezas fácilmente adquiridas. FUNCIONES A LAS 6, 8 Y 10 3/4

Los conflictos sociales

TEMORES DE DESORDENES EN SALAMANCA

SALAMANCA 20.—Reina agitación con motivo de la orden dada de cesar en el trabajo los obreros de libre contratación y que sean sustituidos por los de las oficinas de contratación.

El delegado del trabajo anunció que disolverá las cuadrillas de siega que no se sujeten a las bases.

Se teme ocurran incidentes.

HUELGA GENERAL EN JAEN

JAEN 20.—Se ha declarado la huelga general por solidaridad con los campesinos.

Los comercios, bancos y bares están cerrados. Los periódicos no se publicarán. La fuerza pública patrulla por las calles. Hasta ahora no se ha alterado el orden.

En el campo continúa la serie ininterrumpida de toda clase de fiebres; si siguen unos días más, arrasará por completo la agricultura en la provincia.

CINCO FUNCIONARIOS JUDICIALES COMPROMETIDOS CON LA C. N. T.

SEVILLA 20.—Cuando esta mañana un juez practicaba determinadas diligencias, notó en el juzgado la estancia de un individuo sospechoso. Detenido, resultó ser el secretario de la Confederación Nacional del Trabajo; se le ocuparon documentos de gran importancia por los cuales se comprobó que cinco funcionarios del Estado estaban comprometidos. Estos cinco funcionarios han sido procesados y pasaron a la cárcel.

El hecho está siendo muy comentado.

DESTROZOS DE LOS REVOLTOSOS EN LOS CAMPOS DE SEVILLA

SEVILLA 20.—En Olivares de Cabezas de San Juan, los huestiguitas agrícolas invadieron dos fincas, batiendo la presencia de la Guardia Civil para que las desalojaran.

Una comisión de varios pueblos ha denunciado al gobernador los destrozos que están causando grupos de individuos que se dicen socialistas. Agregaron los comisionados que en aquellos términos municipales desde hace algún tiempo se viene haciendo propaganda de estas doctrinas.

Por repartir proclamas clandestinas, fué detenido el comunista Francisco Pérez en la calle de Calatravas por un guardia de Seguridad. El sujeto quiso disparar contra el guardia, pero se le encañilló la pistola. Al ser registrado se le encontraron numerosos folletos subversivos y varios documentos.

HUELGA EN LAS PALMAS

LAS PALMAS 20.—Hoy se ha declarado la huelga general en todo el archipiélago canario como protesta contra la disminución de las exportaciones de tabaco.

En Santa Cruz de Tenerife la huelga es por 24 horas.

El pueblo protesta contra las autoridades locales, tachándolas de ineptas.

CATALUÑA

CAMARERO HERIDO POR UN PETARDO

BARCELONA 20.—Estalló un petardo que había sido colocado por unos desconocidos en un café de la Avenida de Lalret. Resultó con heridas de pronóstico reservado el camarero Luis Garcia.

ATRACO A UN CHOFER

BARCELONA 20.—Unos desconocidos alquilaron el automóvil conducido por Francisco Moyón.

En las afueras de la población le amenazaron con sus pistolas y le quitaron 42 pesetas que el chofer había recaudado durante el día.

COACCIONES

BARCELONA 20.—Un grupo de desconocidos recorrió los bares, tabernas y cervecerías, pidiendo botellas de cerveza de la fábrica Dam, y donde las había aconsejaban al dueño que las rompiera o por lo menos que las devolviera, amenazándole en caso contrario con tomar represalias.

Se cree que obedece esta coacción a la huelga que sostienen los obreros de dicha fábrica.

SE REUNE LA ESQUERRA

BARCELONA 20.—Hoy se reunió la Comarcal de la Esquerra, bajo la presidencia del señor Maclá. Se cree que traieron del nombramiento de presidente del Parlamento catalán. Hasta ahora la persona que tiene más probabilidades de ocupar el cargo es el señor Casanova.

EL IDEAL GALLEGO

sin halagar extremismos peligrosos defiende constantemente los intereses todos de Galicia

Barberán y Collar

salen para Méjico

HABANA 20.—Una compacta muchedumbre que pasaba de dos mil personas, presenció la salida de los aviadores españoles.

El aparato emprendió el vuelo a las 5:52 (hora local).

A las 5:56 salió para Méjico también en avión el sargento Madariaga.

SOBRE MEJICO

MEJICO 20.—El "Cuatro Vientos" ha sido visto sobre la región de Yucatán a las 9 de la mañana (hora local).

Se espera que el avión llegue a Campeche a las 11:30.

El tiempo para la travesía es relativamente favorable. Existe una enorme expectación ante la llegada de los aviadores españoles.

LAS PARTES METEOROLOGICAS

LA HABANA 20.—Los aviadores Barberán y Collar salieron a las 5:32 (hora americana) con dirección a Méjico. Los partes meteorológicos de Nueva York dicen que en la costa de Yucatán soplan vientos de alguna intensidad y el cielo está nublado.

PROVINCIAS

EL ASESINO DE CARAVACA

SEVILLA 20.—El juez especial que instruye el sumario por el asesinato del señor Caravaca, ha levantado la comunicación al detenido García Rodríguez de cuya culpabilidad está casi seguro.

POR LLEVAR EL VIATICO, MULTADO

LOGRONO 20.—Ha ingresado en la cárcel el párroco de Paradaín, por haberse negado a pagar una multa que le fué impuesta a causa de haber llevado procesionalmente el Viático a los enfermos.

OTRO AYUNTAMIENTO ENTRAMPADO

CARTAGENA 20.—Se comenta que el actual Ayuntamiento republicano socialista, como resultado de su administración, no puede pagar a los empleados municipales ni cumple sus compromisos con las Casas de Beneficencia.

La Junta de gobierno del Hospital de Caridad ha reclamado al Ayuntamiento actual la cantidad de 22.000 duros que le adeuda.

MADRID

ARANCEL PARA EL MAIZ

MADRID 20.—La Gaceta publica un orden de Agricultura disponiendo que el maíz exótico que se declare para el consumo devengue por derechos de Aduanas 6'83 pesetas oro por quintal métrico.

APARECEN DOS AHOYADOS

MADRID 20.—Esta mañana fueron extraídos los cadáveres de Cándido Sánchez y Felipe Ramos, que perecieron ahogados el domingo en el estanque de la Casa de Campo, al volcar la embarcación que tripulaban.

EL DIRECTOR DE PRISIONES

MADRID 20.—El Director general de Prisiones facilitó una nota diciendo que ha visitado la prisión de Valencia encontrándola en buen estado de disciplina.

Añade que en breve irá a Castellón y otras ciudades para ver las cárceles y formarse juicio exacto del estado en que se hallan.

Un ruego a los corresponsales

Estamos recibiendo todavía numerosas informaciones de muy estimados corresponsales conteniendo las reseñas de la solemnidad del Corpus en sus respectivos parroquias.

Comprendemos el entusiasmo de los remitentes porque de sus notas resulta que en la mayoría de los pueblos las fiestas y actos religiosos han sido algo excepcional, como nunca se recuerda.

Sintiéndonlo muchísimo nos vemos impossibilitados de insertar estas reseñas por los muchos días que para un período como el nuestro han pasado entre la fecha del suceso y el de la salida de la información.

Estamos tirando todos los días mucha información de gran actualidad y se pasan temporadas enteras sin publicar apenas colaboración. Las acontecimientos se suceden con gran rapidez y nuestro deber primario es seguirlos con un ritmo adecuado a su desarrollo.

Rogamos por tanto a nuestros corresponsales nos envíen las noticias al mismo día en que se produce el hecho de origen, o a lo sumo al siguiente, de otro modo se exponen a que muy en contra

DE VUELTA DEL LAICISMO

El laicismo escolar aparece a nuestros políticos como una ventana abierta sobre horizontes de desconocidas venturas. ¡Qué de promesas en esa tierra incógnita de la educación arreligiosa! ¿Pero es que a estas fechas está el campo verdaderamente por explorar? ¿Se puede todavía fraguar risueñas ilusiones en la escuela laica?

Los hay de vuelta, los hay que han cultivado ya ese campo, han cosechado sus frutos, y no se han recatado de confesarnos que son bien amargos. Desoír a estos madrugadores del laicismo y negarnos a usufructuar su experiencia, no lo considero ni científico ni prudente. Un camino cerrado por la experiencia es un descubrimiento de valor positivo. Únicamente los cretinos insisten en descubrir de nuevo el Mediterráneo. Los hombres de solvencia científica, lo primero que hacen es conocer lo que no hay ya que hacer.

Los franceses, nuestros antecesores en la exploración laicista, son cosa de oír. El poeta sin Dios, Alfredo de Musset, nos va a decir qué sacó su espíritu y el de sus contemporáneos de la escuela laica. "Habiéndome visto atacado, todavía joven, de una enfermedad moral, abominable, refiero lo que me pasó durante tres años. Si se tratase únicamente de mí, nada diría; mas habiendo tantos que padecen el mismo mal, para ellos escribo... No había cumplido yo diez y seis años, y ya no creía en nada. Ni de niño, ni en el colegio frecuentaba yo la iglesia; en mi religión, si alguna profesaba, no había ritos ni símbolos, únicamente creía yo en un Dios informe, sin culto ni revelación. Envenenado desde mi adolescencia con los escritos del último siglo, había mamado desde muy temprano la leche estéril de la impiedad. El orgullo humano, ese Dios del egoísta, sellaba mis labios para la oración. En tanto que mi alma aterrizada, se refugiaba en la esperanza de la nada".

¿Y dónde y quién le puso a este bello espíritu de poeta el trampín para saltar a tan negro abismo? Nos lo dice él: la escuela laica. Tomemos nota:

"Quién se atreverá nunca a referir lo que entonces acontecía en las escuelas? Los hombres dudaban de todo, y los jóvenes lo negaban todo. Los poetas cantaban la desesperación, y los jóvenes salían de las escuelas con la frente serena, lozano y sonrosado el rostro, pero con la blasfemia en los labios. Los corazones se marchitaban, como flores tronchadas. En lugar del entusiasmo por el mal, no pensábamos más que en la negación del bien; en lugar de la desesperación, la insensibilidad. Jóvenes de quince años, perzosamente sentados sobre floridos arbutos, se entretenían pensando en hacer cosas que habrían hecho temblar de horror a los inmovibles bosques de Versailles. La sagrada hostia, ese símbolo eterno del amor celestial, servía para cerrar las cartas. Los niños escupían el pan divino. ¡Dichosos los que hayan podido escapar a tales tiempos! ¡Dichosos los que pasaron sobre tales abismos mirando al cielo! No han faltado, seguramente, y ellos tendrán lástima de nosotros.

Creo que es decir. El fondo de negrura cavado en el alma por el escepticismo religioso, lo ha descrito Musset, pero lo experimentaron casi todos sus contemporáneos.

Se arguirá que no es razón chacar a la escuela neutra, imparcial, adogmática, esos desastrosos efectos. ¿No? Escucharemos a otro testigo francés también, poeta también, capaz de percibir finalmente los enlaces psicológicos de causas y efectos. Es Lamartine el que habla: "Semejante a esos hijos de los bárbaros que al nacer sufrían alternativamente la inmersión en agua hirviendo y en agua fría, para hacer su piel insensible a los diversos climas, el niño es sumergido sucesivamente en la incredulidad y en la fe. Sale del hogar de un padre tal vez creyente, o acaso escéptico, ve que su madre afirma y que niega a su padre, y entre en un colegio dividido en el pensamiento y en sus orientaciones. Necesitaría dos almas, y no tiene más que una. que es solicitada y desgarrada en opuesto sentido. La turbación y el desorden penetran en sus ideas, dejando algunos despojos a la fe y algunos a la razón. Se admira al ver a tales contradicciones; empieza a sospechar que es juguete de una gran farsa, que la sociedad no cree nada de cuanto enseña; que tiene dos clases de fe y de moral; una fe y un Dios para los niños, una fe y un Dios para los jóvenes, y acaso otra fe y otro Dios para el que ya es hombre

hecho. Sucumben ante semejante espectáculo. Su fe se extingue; su razón, falta de vigor, se enfria; agótese su alma y su entusiasmo se trueca en indiferencia o decaimiento".

Todo eso, dirá algún espíritu fuerte, es literatura. Salga el chico sano y colorado de la escuela, que ya se le pasarán esas torturas del alma. ¡Ah! Esa es otra; que tampoco la salud física halla buen aliado en el laicismo. Quien tenga oídos para oír, oiga esta confesión de Jorge Sand: "En nuestro triste mundo actual, no se conoce ya el joven, o es un ser educado de excepcional manera. Aquel a quien diariamente vemos, es un colegial mal arreglado, poco instruido, invadido de algún vicio grosero, que ha heredado ya en su ser la santidad del primer ideal. O bien, si el pobre joven pudo evitar milagrosamente esa peste de las escuelas; es imposible que haya conservado la castidad de la imaginación y la santa ignorancia propia de su edad... Es feo, a pesar de haberle formado hermoso la naturaleza... Tiene cierto aire vergonzoso y no se atreve a mirar de frente; devora en secreto malos libros, y sin embargo de ello, siente miedo al ver una mujer. Las caricias maternas le hacen enrojecer; diríase que se reconoce indigno de ellas. Las lenguas más hermosas del mundo, los más grandes poemas del género humano, no son ya para él sino asunto cansado, fastidioso, lleno de tedio. Tiene depravado el gusto, y únicamente busca lo malo. Necesitará que pasen algunos años para perder ese sello de fealdad, para mirar abiertamente y llevar erguida la cabeza.

Solamente entonces sabrá amar a su madre, pero ya las pasiones se habrán apoderado de él; jamás habrá conocido ese amor angelical de que hablaba yo ahora, y que viene a ser como un descanso para el alma en el seno de un oasis embelesador, entre la infancia y la pubertad". ¿Y con qué derecho, volvemos a decir, atribuiremos a la escuela laica estos terribles fenómenos juveniles? Dejemos que conteste a la objeción otro testigo irrecusable para el bando laicizante.

"Nos admiramos—dice Alejandro Dumas, hijo—de la inmoralidad, del escepticismo, de la depravación de los tiempos modernos; entrad en cualquier colegio, removed esas apariencias de juventud, traed a la superficie lo que se halla en el fondo, analizad ese fango, y ya no os asombraréis. La fuente, ha tiempo que está envenenada, y el que no ha sabido ser niño, no llegará a ser hombre".

El laicismo experimental habla con lenguaje de fuego y da el alerta a las nuevas generaciones. Fracasos, ruinas, miserias, han sido sus frutos. Desprezcar estas lecciones raya en la locura.

MIGUEL HERRERO GARCIA.
(Prohibida la reproducción).

HOY, en "LINARES RIVAS"
SOMBRAS DE BROADWAY
por BARBARA KENT
Una producción que escapa al encasillado de un calificativo.

MAÑANA:
Nuestro imprescindible
JUEVES GRAFICO

PRONTO:
ZOMBIE (LA LEGION DE LOS HOMBRES SIN ALMA)
Francamente espectacular

Gobierno Civil

REGLAMENTOS
Fueron aprobados por el gobernador civil los reglamentos de la Unión Agraria de Castelo (Culleredo) y del Partido republicano conservador de Santiago.

DANDO GRACIAS
El padre del agente de Vigilancia recientemente fallecido, don Arsenio Rodríguez (q. e. p. d.) escribió al gobernador agradeciendo a los cuerpos, autoridades y prensa las atenciones tenidas con el triste motivo del fallecimiento de su hijo.

DE MARINA

PRESENTACIONES
Leben presentarse en la Subdelegación de Marina, de esta capital, para asuntos de interés, los señores don: Juan Méndez Arévalo, Severino Sánchez, Manuel Regueiro Fernández y Nicolás Graudal González.

ABOGADO-PROCURADOR
MANUEL SENDON AMADO
TABERNAS, 24 — LA CORUÑA

AGUA DE SONGRA
EL MEJOR VIGORIZADOR DE CABELLO A BASE DE AZUFRE.
LIMPIA LA CABEZA, QUITA LA CASPA Y ESTIMULA EL CRECIMIENTO DEL PELO.
INFALIBRE PARA DEVOLVER GRADUALMENTE A LOS CABELLOS SU COLOR NATURAL.
DE VENTA: PERFUMERIA DE LA VIUDA DE ESPIN, CANTON GRANDE, DROGUERIA Y FARMACIA DE J. VILLAR CALLE REAL; "EL CAPRICHOSO", REAL, 16; DROGUERIA DE BERMEJO; BAZAR OTERO, CALLE REAL.— LA CORUÑA.

CHASIS RAPIDOS KRUPP
Para omnibus y camiones desde 2 hasta 10 toneladas de carga útil.
Los chasis MAS RAPIDOS, MAS POTENTES y MAS CONFORTABLES al servicio de la importante Empresa Castromil
Representación: H. Künne y C.ª Ltda. Polcarpo Sanz, 31 - V I G O

Palacio de Justicia DE SOCIEDAD

En Vigo donde se hallaba accidentalmente, dió a luz un hermoso niño—su hijo primogénito—la bellísima señora doña Eugenia Arbones esposa del joven y acreditado comerciante don Manuel Malde.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

A las muchas enhorabuena que recibe el joven matrimonio sumamos la nuestra efusiva y cordial.

Salló para Orense a incorporarse a su destino el culto oficial de Infantería don Julio Verdía.

Después de haber permanecido unos días en esta ciudad regresó a Vigo el prestigioso comerciante don Antonio Bandeira.

Dió a luz una preciosa niña, que hace el número diez de sus hijos la bella señora doña Luisa Carnicero Abelenda esposa del ilustrado funcionario de Correos don Manuel Bermúdez de Castro.

A la recién nacida se le impondrán los nombres de María Jesús.

Salleron para Vivero el exgobernador

En la última reunión al efecto celebrada por dicha entidad ha sido designada la siguiente junta de gobierno: Presidente, D. Jacobo González Villamil.

Vicepresidente, D. Luis Ossorio y López de Tejada.

Tesorero, D. Secundino Lugiros. Contador, D. Antonio López Abente. Secretario, D. Jenaro Moreda.

Vocales, D. Ramón Quinzá Torroja, D. Teodoro Morgade Muñiz, D. Jesús Casares Bescansa.

Agradecemos muy de veras el atento oficio en que nos comunican su designación y los ofrecimientos que nos hacen los señores directivos. Corresponde a ellos cortesmente.

Al público le gustan las "Actualidades", las notas gráficas del natural que el cinematógrafo recoge; los "Noticieros" que ofrecen la rápida pero auténtica visión de los más destacados acontecimientos mundiales, los viajes, las interesantísimas películas documentales sin trucos...

Fue la empresa de teatro "Linares Rivas" la primera que en La Coruña se hizo cargo de esta sincera y explicable preferencia de la gran masa de espectadores que al "Linares" acude y la primera, por consiguiente que, en espectáculo completo, con notables y variados programas, supo darle satisfacción cumplida.

Esto acentuó la viva simpatía del público coruñés por el género, tan real como variado, cuya escena es el mundo y en el cual se plasman episodios, usos, costumbres, tradiciones, tipos, paisajes, monumentos y evocaciones de los más diversos países.

Natural es, por lo tanto, que a medida que el interés crece, siga la empresa prestandole la atención más celosa; aún sin descuidar los magníficos films artísticos, de las mejores marcas, en los cuales desuellan las primeras figuras de la cinematografía moderna.

Así, pues, la prestigiosa organización de espectáculos E. N. E. S. A. a la cual pertenecen numerosos teatros y cinematógrafos del Noroeste de España,—como el nombre de la empresa indica—se dispone a dar a las "Actualidades", a los "Noticieros", a las películas documentales, todo el desarrollo que exigen. ¡Ya puede estar satisfecho el público, ávido de vivir y sentir al día las emociones más complejas que la realidad brinda! Y ahí va una buena noticia:

A partir del próximo día 5 de julio venidero, se proyectarán en el siempre favorecido "Salón París", en sesiones sucesivas que comenzarán a las tres de la tarde, los más admirables, escogidos, curiosos y palpitantes reportajes mundiales.

Será como estar en contacto directo, inmediato y fidedigno con las cinco partes del mundo. ¡Lo que procede, en estos tiempos de la radio, y de los grandes vuelos!

El "Salón París" pertenece como el teatro "Linares Rivas" a la misma pujante organización E. N. E. S. A. a que nos referimos. Así, pues, sin perjuicio de que en la pantalla del "Linares" se proyecten semanalmente aquellas ajenas y deliciosas revistas gráficas, las habrá a diario en "Salón París", desde las tres de la tarde en adelante, con todos los complementos de dibujos animados, etc., que son del caso.

Se llenará el coquetón local de espectáculos. Porque hay que advertir que la empresa, echando la casa por la ventana—como suele decirse—pondrá la butaca baratasíma: a setenta y cinco céntimos por sesión.

La rumbosa iniciativa, a la cual se augura un gran éxito, tiene ya precedentes en otras salas del extranjero y en algunas de España: desde luego en la denominada "Actualidades" de Madrid, consagrada exclusivamente a los "Noticieros gráficos". Con la diferencia de que en el Salón Matritense de "Actualidades" empiezan las proyecciones a las once de la mañana!

Todo se andará...! Por de pronto, bien está aquí lo de las tres de la tarde. A partir de esa hora, coruñeses y forasteros desfilarán por "Salón París" en el próximo julio. Y será un exitazo y todo un gran alarde.

SAVOY - VIERNES
UNA DELICIOSA COMEDIA MUSICAL
EN ESPAÑOL
¡ANDA, QUE TE ONDULEN!

Ayer se vió la causa en la Sección primera, y el abogado fiscal señor Alonso Pérez Hickman pidió para el último día de los dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 170 pesetas. Defendió el letrado señor Abad Sevilla.

También se vió en la Sección primera otra causa procedente de Arzúa, contra Angel Couto Chacón.

El abogado fiscal señor Alonso expuso los hechos en la siguiente forma: El día 21 de septiembre de 1932, el procesado se encontró en el puente de Meres con varios individuos, y sin que mediara previa discusión, disparó un tiro de escopeta, hiriendo a los hermanos Jesús y Manuel Asorel y a José María Becerra.

Las heridas de los dos primeros curaron a los 30 y 21 días, respectivamente, y la del último tardó en curar 30 días, pero le produjo la pérdida de la visión del ojo derecho.

El fiscal pidió para Angel Couto la pena de tres años, 10 meses y 24 días de prisión menor, e indemnización de 2.000 pesetas para el Becerra, y de 210 a cada uno de los otros dos lesionados.

OTRAS NOTICIAS
Ha sido nombrada la Sala de Vacaciones que actuará desde el 15 de julio al 15 de septiembre. La compondrán los señores siguientes:

Presidente: D. César de Prado Ortega. Magistrados: D. Hilario Núñez de Cepeda, D. Nicolás Badía, D. Idefonso Baquero, D. Diego Salgado y D. José Alonso Carro.

Secretario de Sala: D. Eugenio Vázquez Gundín.

Secretario de Gobierno: Don Angel Caffarena.

Oficiales de Sala: D. Salvador Sanz Martínez y D. Luis Pardo Argüelles.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Sala de lo Civil

Betanzos. — Don Manuel Miramontes García con doña Dolores Miramontes García, sobre entrega de bienes. Letrados, Romero Peláez y Vilas.

Chantada. — Doña Carmen Vázquez Varela con don Manuel Soengas García y otros, sobre tercería. Letrado, Romero Peláez.

Fonsagrada. — Don José Fernández y Fernández y otros con don Baldomero López Méndez, sobre propiedad de fincas y otros extremos. Letrados, Rubio y Durán García.

Sala de lo Criminal. — Sección segunda La Coruña. — Salvador "J" Iriarriño Romero y otros, por sedición. Letrados, Ozores Arráiz, Rodríguez Zapata y Vázquez Peña.

EL TIEMPO
Datos climatológicos locales de ayer, día 20:
Presión atmosférica en mm. 759'4. Temperatura en grados centígrados 16'6. Viento y fuerza W. 3. El estado del cielo, fué: Cubierto, y el del mar: Marejada.

Temperatura máxima 18'3. Idem mínima 14'5. Lluvia total, 16'6 mm.

EN EL RESTO DE ESPAÑA
SAN SEBASTIAN

Cielo nublado y marejada.

GIJON
Cielo cubierto. NNW. fuerte.

FINISTERRE
Cielo cubierto. W. fresco. Marejada. La temperatura máxima en España, fué: 33 grados en Córdoba y la mínima 8 en Sevilla.

En Madrid, la máxima fué de 28'4 grados y la mínima 13'9.

ESTADO GENERAL ATMOSFERICO
Bajas presiones en el mar del Norte y altas en el Archipiélago de Azores. El tiempo se mantiene con cielo nublado e inseguro en todo el Norte de España, presentándose con cielo claro en el resto.

Probables vientos del cuarto cuadrante; cielo con nubes y nieblas. Tiempo inseguro y marejada del NW.

civil don Ramón Bermúdez de Castro, su encantadora hija Conchita y demás familia.

Para su finca de Mera llegaron la distinguida señora de Pedrorrena y su hija.

Llegó a su casa de Culleredo la distinguida señora doña Josefa Lloreda Vda. de Anglada.

De Madrid llegó el digno comisario de Guerra don Manuel Echenique.

Con objeto de permanecer allí el verano llegó a sus posesiones de Culleredo, acompañada de su nietecito, la distinguida dama doña Dolores Lloreda Vda. de Pita Caramés.

El día 29 de este mes se celebrará el matrimonial enlace de nuestro distinguido convecino don Lázaro Pan Millán con la bella señorita Guadalupe Izquierdo Carriarte.

Después de haber pasado unos días en nuestra ciudad han salido para Bilbao y otras poblaciones del Norte, el culto consúl chileno en Gijón don Ramón de Múgica, acompañado de su distinguida esposa y encantadora sobrina Pepita Cádiz.

Ayer salieron para Tuy los distinguidos jóvenes don Manuel y don Enrique Lago y Sánchez.

Acompañado de su bella esposa doña Nieves Alcoer, salió en el tren expreso de ayer, para Barcelona, el catedrático del Instituto Da Guarda don Fidel Rodríguez Alcalde.

Salló en el expreso de ayer, para Madrid, el alférez de navío don Federico González Babé, al que acompaña su joven y encantadora esposa doña Mercedes Pita Arechabala.

Marcharon ayer para Madrid las bellísimas y simpáticas señoritas Amparito López Bermúdez y Luisita Tendo y Fernández de Avila.

Para Lugo, salló ayer la señorita Mercedes Pardo Reguera.

En el expreso de ayer, salieron para Madrid, el oficial de "Telégrafos" don José Tobias, el Ingeniero del F. C. del Norte don Manuel Pita Lloreda y don Antonio Berdié.

Marchó ayer para Lugo, el Ingeniero don José María Cincas.

En el tren correo de hoy, sale para León la encantadora y simpática señorita Purita Morales Martínez.

Procedente de León, llegó ayer la familia del Presidente de la Audiencia de esta capital.

Regresó de Madrid, después de aprobar con las más altas calificaciones, el tercer año de Medicina en la Universidad de San Carlos, el joven estudiante don Jesús Caramés Platas hijo de don Hipólito Caramés Valle de Paz.

Nuestra enhorabuena al futuro galeno y a sus familiares.

Con brillantes notas terminaron sus estudios en la Escuela Superior de Comercio, Merceditas Losada, Jesús Iglesias y Edmundo Méndez, y en el Instituto, Carmencita Losada Rodríguez. Nuestra enhorabuena a los aprovechados alumnos y a sus familiares.

COMO EN LAS GRANDES URBES

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Juan Pérez Alvarez, Manuel Tomé López, Manuel Varela Suárez.
Defunciones: Manuel Cordero Cepedano, 63 años (cirrosis hepática).
Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Pilar Juana Doeljo.
Defunciones: Angela López Sánchez, 88 años (gangrena senil).
Matrimonios: Manuel Gustavo Torres López con Carmen Doldán Piñeiro,

PARA EL SEÑOR ALCALDE Un poco de vigilancia

Hemos presenciado en plena Marina, cuando ya "El pueblo español" empieza a animarse un espectáculo que, la verdad, es un tanto bochornoso, y como no solo no se corrige sino que tiende a agravarse nos creemos en el caso de recurrir a la autoridad municipal para que dicte las oportunas medidas.

Es el caso que una patulea de chicleos merodea constantemente en torno a las tiendas de churros y golosinas allí establecidas; y cuando una criatura sale de adquirir su merienda, y aun alguna vez que la mamá o el papá descuidadamente llevan un paquete para sus criados, los pilletes actúan rapidísimos y arrebatan las golosinas a quienes las tienen en la mano... y que les echen un galgo.

Eso hecho una vez o dos no tiene importancia porque es una verdadera iniferia; elevado a la categoría de sistema es algo que no puede tolerarse.

EN LA COLEGIATA
Vela durante el octavario
En la R. e I. Colegiata velarán el Santísimo durante el octavario del Corpus, las Asociaciones piadosas coruñesas, en la siguiente forma:
Día 21.—De diez y media a once, Nuestra Señora de la Merced y Santa Teresa; de once a once y media, Nuestra Señora del Portal; de once y media a doce, San José de la Montaña; de doce a doce y media, Santo Cristo de la Misericordia; de doce y media a una, Purísimo Corazón de María; de una a una y media Santísima Trinidad; de una y media a dos, Cruzada de Amor a Jesús Crucificado; de dos a dos y media, Nuestra Señora de la Consolación y Niño Jesús; de dos y media a tres, Divina Pastora; de tres a cuatro y media, Asociación de la Buena Muerte; de cuatro y media a cinco y media, Juventud Femenina; de cinco y media a seis, Cooperadores Salesianos.
Día 22.—De diez y media a once y media Nuestra Señora del Sagrado Corazón; de once y media a doce y media, Asociación de las Almas; de doce y media a una, Escuelas Dominicales; de una a una y media Santa Rita (San Andrés y San Pedro de Mezonzo); una y media a dos y media Asociación del Rosario (San Pedro de Mezonzo); de dos y media a tres y media, Asociación de la Sagrada Familia; de tres y media a cuatro y media, Buena Prensa; de cuatro y media a cinco, Felicitación Sabatina; de cinco a cinco y media Apostolado de Enfermos, del Sagrado Corazón; de cinco y media a seis, Roperillos.
Las Marías de los Sagrados-Calvarios y Discípulos de S. Juan velarán el Santísimo todos los días del citado octavario, en las horas que de ordinario tienen señaladas en sus cultos mensuales.
Se suplica a los padres lleven o manden a sus niños a la Colegiata, en las horas de vela que el domingo 18 se les ha señalado.

EN SANTA LUCIA
Continúa celebrándose en el hermoso templo del Ensanche la solemnísimá novena que el Apostolado de la Oración dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús.
A estos esplendorosos ejercicios asiste un número grande de fieles, ávido de escuchar la docia palabra del insigne predicador R. P. Gómez Aparicio, que en los cultos vespertinos ocupa la cátedra del Espíritu Santo.
Pasado mañana, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrarán misas de Comunión general, a las seis y media y a las ocho de la mañana. A las once y media, habrá misa solemne.
Por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicio del mes.
A continuación celebrará una procesión solemne por el interior del templo, con visita de altares.
Finalizado este piadoso acto, se dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

CULTOS
COLEGIATA.—Al toque de oración rezo del santo rosario y ejercicios de novena perpetua en honor de Nuestra Señora del Portal.
Solemne octavario de Corpus.
SANTIAGO.—Novena solemne con exposición de S. D. M. y pláticas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.
SAN JORGE.—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.
—Se está celebrando una novena en honor a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.
SAN NICOLAS.—Novena en honor al Sagrado Corazón de Jesús.
SANTA LUCIA.—Continúa la solemne novena al Sacratísimo Corazón de Jesús.
Los ejercicios de la mañana serán a las seis y media.
A las once y media se expondrá solememente el Santísimo quedando de manifiesto hasta los ejercicios de la tarde, que darán comienzo a las siete, en los que predicará el R. P. Manuel G. Aparicio.
SAN PEDRO DE MEZONZO.—Continúa la novena en honor del Sagrado Corazón.
V. O. T.—Ejercicios dedicados por el Apostolado de la Oración al Delfico Corazón.
Por la mañana, misas de comunión a las 7, 7'30 y 8. Los días laborales, misa cantada a las once y los días festivos a las doce.
Los ejercicios vespertinos comenzarán a las siete con plática a cargo de RR. PP. Redentoristas.
Durante este mes el Via-Crucis se hará a las seis y media.
SAN ANDRES.—A las siete de la tarde, santo rosario y novena en honor del Corazón Eucarístico de Jesús.
—Continúa el octavario solemne al Santísimo Sacramento, ofrecido por las Asociaciones de Jueves Eucarísticos. Hijos del Sacramento y Obra de la Modestia Cristiana. Todos los días del octavario habrá cultos a las seis y media de la mañana y a las siete de la tarde.
El día 23, último del octavario, predicará en el ejercicio de la tarde, el R. P. Isaac María Madrid.
CAPILLA DE SAN ROQUE (Campo de la Leña).—A las siete y media de la mañana Santa Misa, y novena consagrada al Sagrado Corazón de Jesús. Los cultos de la tarde comienzan a las siete en punto.
Continúa la novena en honor a San Juan Bautista.

EL IDEAL GALLEGO
SE VENDE EN ABEGONDO EN LA CASA DE DON JOAQUIN LONGUEIRA

BOLETIN OFICIAL

El de ayer, día 20, publica: Concesión de autorización por la Jefatura de Obras Públicas de La Coruña, para instalar una línea de transporte de energía eléctrica desde la Central establecida en la margen del río Alfores, en Puenteceño, a la villa de Malpica.

Tarifas para la aplicación de esta concesión. Anuncios de la misma Jefatura, sobre subastas para la conservación de carreteras en esta provincia.

Edicto de la Delegación de Hacienda, convocando a concurso para proveer las vacantes de Recaudación de contribuciones de las zonas de Luarca (Oviedo) y Santo Domingo de la Calzada (Logroño).

Anuncio de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Miño, sobre petición de aprovechamientos de aguas del río Folgoso, en Ortigueira, realizado por don José Gómez Rey.

Anuncio del Parque Divisionario de Artillería, número 8, sobre subasta de efectos.

Idem del Ayuntamiento de La Coruña, referente al acuerdo adoptado, de llevar a cabo la reforma de las ordenanzas de construcción de la zona de Ensanche.

Anuncio de subasta para la construcción de un puente, en el lugar denominado "Saavanda", en San Saturnino.

Idem del Ayuntamiento de Oleiros, convocando oposiciones para proveer en propiedad la plaza de oficial segundo de Secretaría.

Edictos de los Ayuntamientos de Corcubión, Dumbria, Ames y Oleiros, sobre: transferencia de crédito, repartimiento para atender a los gastos que ocasionen las plagas del campo, padrón de contribuyentes que sufren aumento en cédulas personales, concurso para arrendar un local con destino a escuela en Piñeiro (Ames) y padrón de cédulas personales, respectivamente.

Varios edictos de Justicia.

Información militar de la plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY. Jefe de día: capitán del Regimiento Infantería número 8, don Manuel Miranda Núñez.

Imaginería: capitán de la Inspección de Automóviles, don Diego Suso Seoane.

Petición de mano

Por el teniente de la 15 Compañía de Guardias de Asalto, don Aquilino López Deus, en representación de doña Petra López de Camino y para el hijo de ésta don Félix Fernández López, ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresita Seljo Fernández.

La boda se celebrará en agosto próximo. Las familias de los futuros contrayentes están recibiendo, con tal motivo, muchas felicitaciones.

Vida social y obrera

EL CONSEJO OBRERO FERROVIARIO. En la última junta general celebrada para la renovación de la Junta directiva del Consejo Obrero Ferroviario, de esta capital, afecto a la U. G. T., fué designada la siguiente:

Presidente, Aurelio Lorenzana Franco; vicepresidente, Leopoldo Pérez Gil; tesorero, José Losada Abelleira; vocales, Santos García Arias, Sergio Vadillo Alconada, Miguel García Azenjo, Antón Alvarez Gutiérrez, Jesús Morán Cadaveira, Amelio Caselo Castelo, José Fernández Romay, Manuel García Vázquez y Félix Romanos Pellejero. No se eligió secretario, por no llevar el actual el tiempo reglamentario.

Bolsa del pescado

Se cotizaron ayer en el muelle de la Palleza: 63 cajas de merluza, de 1'90 a 1'40 el kilo; 180 idem de pescadilla, de '80 a 1'45; 112 idem grande, de 1'60 a 2; 18 de besugo, de 1 a 1'40; 58 de pancho, de 0'65 a 0'85; 73 lotes de gallos, de 1 a 1'45; 19 de congrio, de 1'60 a 2'25; 12 de lenguados, de 4 a 4'75; 7 de meros, de 22 a 44; 4 de voladores, de 17 a 50; 18 de rapas, de 16 a 190; 228 de varios, de 6 a 47; 23 medidas de sardina, a 52'50 medida; 168 pares de langosta, de 6 a 14 par; 26 lotes de centollas, de 5 a 16 lotes.

Diputación Provincial

CONSTRUCCION DE CAMINOS VECINALES

En el "Boletín Oficial" del día 10 del actual, aparece publicado el anuncio para la subasta que habrá de celebrarse el 4 del próximo mes de julio, de las obras para la construcción del camino vecinal, número 402, titulado DEL LUGAR DE BARBERA AL DE ESMORODE, EN SANTA LUCIA, elevándose el presupuesto de contrata a la cantidad de 78.577,26 pesetas. El proyecto y pliego de condiciones están de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación (Sección de Fomento), todos los días hábiles, de diez a trece, y los depósitos para optar a la subasta, pueden efectuarse en los mismos días de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales. La Coruña, 17 de Junio de 1933.—El Presidente, MANUEL INSUA.

EL IDEAL GALLEGO es el periódico de mayor circulación de La Coruña.

RESUMEN DE PRENSA

Los obreros formulan reclamaciones excesivas

No es cierto, dice "El Socialista", porque todo es suyo

MADRID, 20.—Los comentarios de la prensa de hoy se refieren a los asuntos siguientes: "EL DEBATE"

Habla de la aplicación de las leyes sociales y de las extralimitaciones de los jurados mixtos que agravan las leyes votadas por las Cortes con resoluciones inaceptables.

Cita casos de imponer el rendimiento del capital y el empleo del capital por las empresas y la participación en los ingresos, no en los beneficios, como quieren los dependientes mercantiles de Madrid.

Dice que en el debate parlamentario, Sánchez Román continuará tratando de este punto, pero desde luego es perentorio reformar las leyes sociales.

En un suelto de "Lo de el día" vuelve a hablar de la grave situación de Sevilla, que se acentúa, e insiste en la falta de autoridad.

Habla de la conferencia de Gil Robles, que acoje con extensión.

Dice que el periódico hará todo lo posible por la unión de todas las derechas y se lamenta correctamente de la actitud de "El Debate" que acogió con poca extensión el discurso de Gicococha, pronunciado el sábado en Madrid.

"AHORA"

No comenta nada, ni publica nada de la conferencia de Gil Robles, y en cambio da una gran extensión a la representación de "Medea", al viaje de los ministros a Barcelona, etc.

"EL SOL"

Habla de la vista por los sucesos de

Información de Bolsa

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Cotizaciones del día 20 de Junio de 1933

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Deuda and various bond types like 4% Exterior, 4% Amortizable 1908, etc.

Cédulas:

Table with 2 columns: Cédulas and values like 4% Banco Hipotecario España, 5% Idem Idem Idem, etc.

Bonos:

Table with 2 columns: Bonos and values like 6% Sociedad Gral. Azucarera, 6% Construcción Naval, etc.

Obligaciones:

Table with 2 columns: Obligaciones and values like 5 1/2% Comp. Tiánt. Mayo 1925, 5 1/2% Idem Idem Nov. 1925, etc.

Acciones:

Table with 2 columns: Acciones and values like Banco de España, Banco Hipotecario de España, Banco Hispano Americano, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Moneda Extranjera and values like Londres, París, Roma, Berlín, Buenos Aires, Berna, Nueva York, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Bolsa de Bilbao and values like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Sota y Aznar, etc.

agosto en el artículo de fondo, y lo dedica todo él a azuzar los sentimientos y avivar el fuego.

Dice que las derechas no tienen escarmiento y que se quiere borrar los sucesos y convertir la vista en un mitin monárquico.

Niega que la vista de la causa contra el comité revolucionario fuera un mitin republicano, afirma que fué algo más.

Agrega que quiere volver al mismo estado de ánimo del año pasado, pues hay menos respeto a la autoridad del poder público y se quiere como entonces el fracaso del Gobierno y del Parlamento.

Dice que el pretexto ahora es la coalición con los socialistas, y dirigiéndose al pueblo afirma que hay que refrescar la memoria, y todo ello rebozado con amenazas a la prensa, etc.

Termina diciendo que si se renueva la pasión y se vuelve al espíritu del 11 de agosto será por culpa de quienes más cuidado debieran de tener en evitarlo.

También publica seis columnas hablando de la representación de "Medea".

"EL LIBERAL"

Ataca a Maura por su retirada del Parlamento.

Dice que los diputados se deben a los electores y que la minoría se formó a espaldas y sin autorización de aquellos.

"LA LIBERTAD"

Se ocupa de la conferencia económica de Londres y del papel de España en ella.

"EL SOCIALISTA"

Habla de su intervención antes de los sucesos de agosto, en la que atacó a los militares injustamente, lo reconoce, y a la cual se hizo referencias en las declaraciones de ayer.

Luego ataca a ciertos procesados que niegan y no tienen gallardía y dice que no fueron derrotados el 10 de agosto sino ayer.

En otro artículo dice que los propietarios españoles no tienen razón para quejarse, pues no hay ataques a la propiedad y en ningún país del mundo hay más orden ni más garantías para los negocios que en España ni menos crisis económica que en nuestro país.

Los trabajadores no piden demasiado. El día que los obreros obtengan lo suyo los capitalistas se quedarán en cueros, pues todo es de los obreros.

SUCESOS

ACCIDENTE DE AUTO

Se dirigió anteayer, a Oleiros, el camión C.-4.128 conducido por Manuel Temprano Fernández, vecino de Dorneda, y al llegar al Puente del Pasaje e intentar tomar la curva de la carretera de Mera, el conductor, hizo un rápido viraje en evitación de un encontronazo con otro vehículo que venía en sentido contrario.

Por efecto de la maniobra, chocó la caja del camión con un árbol de la carretera y salieron despedidos dos individuos que viajaban en el vehículo.

Eran éstos, Manuel Bugín Suárez, de 32 años, casado, peón, domiciliado en Perillo y Marcelino Martínez Casal, de 18 años, soltero, vecino de Dorneda. A Bugín Suárez le pasó la rueda trasera izquierda del camión, por encima del pecho, sufriendo, al igual que Marcelino, este por efecto del golpe, lesiones de carácter grave.

En el mismo vehículo del accidente, fueron trasladados los heridos en las últimas horas de la noche, a la Casa de Socorro de Santa Lucía.

Después de curados, pasaron, por prescripción facultativa al Hospital de Caridad, en donde quedaron para ser debidamente atendidos.

Anoche habían obtenido alguna mejoría.

UN JALEO EN ATOCHA ALTA

El vecino de la calle de Atocha Alta, José Mourzena Agra, de 46 años, marino, arrojó ayer mañana una piedra en el interior del bajo de la casa número 90 de dicha vía, y alcanzó a la vecina Manuela Casal Blanco, de 35 años, causándole una contusión en la espalda.

En defensa de Manuela, salió su marido Francisco Rodríguez Díaz.

Promovida una lucha entre éste y Mourzena, rodaron los dos al suelo.

Mourzena, con una navaja, trató de agredir a Francisco, no logrando su intento por la oportuna intervención de varios vecinos y algunos operarios de la cuadrilla de limpieza pública.

En la Comisaría de Vigilancia, manifestó Mourzena que había sido agredido por el citado matrimonio, y que Manuela le pegó con un palo en la cabeza, sufriendo una lesión que fué calificada de pronóstico reservado, en la Casa de Socorro del Hospital en donde recibió asistencia.

COLUMPIO QUE DESAPARECE

Se personó ayer en la Comisaría de Vigilancia Enrique San Luis, de 40 años, domiciliado en Noya y manifestó: que en septiembre último, hallándose en Santiago, compró, por la cantidad de 90 pesetas, a Esanislao Basiche Maringovich, un carrito de orgamillo y un columpio de barquillas.

El carro estaba depositado en Betanzos y el columpio, en Pastoriza, en la casa de uno que solo conoce por "El Conejo".

Enrique San Luis, se enteró anteayer de que el padre de Esanislao había retirado el columpio, y considerándose

EL ROSARIO DE LA BLANCA PALOMA

El Rosario de las peregrinaciones, en Lourdes es un espectáculo que una vez visto no puede olvidarse jamás.

Allí a los pies de la Virgen de la gruta se desenvuelve una grande proceción que tiene masa de creyentes enorme, piedad calurosa, música insinuante y popular, luces, recogimiento, y fe bendita que salta como la espuma en aquel río humano.

Pues a mí me interesa más el Rosario que se canta en la llanura del Rocío, en honor de la preciosa imagen de la Virgen, a quien rinden homenaje no sólo los almonteños sino una multitud de pueblos, de las provincias de Huelva, Cádiz y Sevilla. Es justo propagar en toda la nación que esta romería del Rocío además de ser la más concurrida y la más andaluza es la más alegre y la más fervorosa de España.

En la noche del domingo de Pentecostés se canta este admirable Rosario. Es de ver aquella multitud de tantos miles de personas en el arenal que huele a juncos, a espadañas, a adelfas, y a toda la vegetación acuática, porque la ermita de la Virgen se levanta a orillas de la inmensa marisma bética. Los ojos, los lucos y las lagunas del Guadalquivir están allí, que no parece sino que el río antes de caer al mar se ha hecho cien mil pedazos por la vega. También está allí el Coto de Oñana con sus cuervos, jabalíes y con el encanto de sus soledades vírgenes y salvajes.

Que fino, que cristiano y que bien sentido por la multitud es este Rosario rociero. El Ave María resuena en el místico ambiente perfumado de la gracia del Cielo y del soplo de Dios. Los estandartes de las clásicas quince hermandades van por orden riguroso de antigüedad. Hablando cofradías que tienen ya cuatro siglos es natural que cada una guarde su sitio según el abolengo de la vieja tradición. Pasa el Rosario por la puerta de todas las hermandades y con los fantásticos fuegos con que cada cofradía le obsequia, alumbrando el paso de la magna comitiva, se forma un conjunto que tiene toda la visualidad de la rara iluminación y una melancólica belleza nocturna que hace vivir a los espectadores dos horas de ensueño y de poesía.

Hay en el Rosario una nota saliente, dominante: el Tum... tum... tum... profundo y roncado de más de miles de tambores diseminados en la llanura y la silba temblona de las flautas, que no paran un momento; y como cada flauta lleva un motivo diferente, y aquí son flautas del tamborilero de La Palma, y allá la canción del Romerito, las algarabías morunas de Perico de Sanjuanes y en todas partes la frase gallera, larga interminable, que parece que va a concluir y no acaba de resolverse nunca, frase espiral nacida en la fantasía oriental de estos músicos populares, se forma con todos estos elementos una confusión agradable, porque los motivos de la música llegan a nosotros esfumados por la distancia, borrada toda individualidad y mancomunados delicadamente en el misterio de la noche.

El tum... tum... del tamboril y el silbo de la flauta me despertaron muchas mañanitas cuando yo era niño y su música anuncio del Rocío caía sobre mí despertando con un puñado de flores que la Primavera entraba por el balcón de mi cuarto.

¡Ah! Rosario del Rocío tu eres la fe popular, que tiene la profundidad poética del mar del cielo, de la noche y de Dios.

Manuel SIUROT. (Prohibida la reproducción).

CARTERISTAS DETENIDOS

Cuando se disponían a "operar" anteayer en un tranvía de la línea de Puerta Real, fueron detenidos por la Policía, los carteristas Marcel Magdalena Liste, de 32 años; Emillano López Alonso, de 29 y Perfecto Darriba Lago, de 28.

Ingresaron en la cárcel para sufrir el correspondiente arresto gubernativo.

LUNA ROTA DE UNA PEDRADA

Fuó denunciado en la Comisaría el niño de 8 años José Lemus Alonso, por haber roto con una piedra, ayer tarde, la luna del escaparate del establecimiento que en la calle de Federico Tapla, posee don Pedro Fernández Somoza.

La luna se valoró en 125 pesetas

ASALTO FRUSTRADO

Durante la madrugada de ayer, tres individuos saltaron una tapia existente en la calle de los Picos con objeto de dar un palanquazo al establecimiento que en la calle del Orzán número 153 posee D. Eleuterio Borrego Gordaliza.

La operación de los tres sujetos fué descubierta por una pareja de Seguridad.

Con objeto de echar el guante a los "pájaros" nocturnos, también saltaron los guardias la indicada tapia.

Los ladrones, al verse descubiertos, pusieron los medios de escurrir "el bulto".

Dos de ellos, lo han conseguido, pero "cayó" uno.

Este, que se llama Manuel Ares, alias "Fungueirinho", de 31 años, pasó, con las palanquetas recogidas en el lugar del suceso, a la presencia judicial.

Anunciarse en EL IDEAL GALLEGO equivale a aumentar las ventas

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

A última hora no se habían recibido noticias de la llegada a Méjico de Barberán y Collar

MADRID, 21.—El próximo día 24 se celebrará un banquete en honor del señor Franchy Roca, ofrecido por sus amigos y correligionarios con motivo de su nombramiento para la cartera de Industria.

MADRID, 21.—El señor Barriobero manifestó de acuerdo con la actitud del señor Pi y Arsuaga y que se abstendrá de ir al Parlamento hasta que una asamblea nacional del partido federal decida la cuestión de la participación de los federales en el Poder. La protesta unánime contra Franchy Roca da motivo a la reorganización del partido.

MADRID, 21.—Se ha decidido por la Federación Nacional de Fútbol que el partido final del campeonato de España se juegue en el estadio de Montjuich, ya que los equipos finalistas no se han puesto de acuerdo para escoger campo.

BARCELONA, 21.—Hoy ha fallecido en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad, el joven Elenio Seguí, hijo del "Noy del Sucre", líder del sindicalismo catalán que, como se recordará, murió a consecuencia de un atentado. Elenio no se hallaba afiliado a ningún partido extremista.

TORTOSA, 21.—En el choque de trenes ocurrido a la salida de la estación de Bendelles, resultaron nueve personas heridas, dos de ellas graves.

GIJON, 21.—Han sido expulsados de Gijón y conducidos hasta Barcelona, Félix Estrada, anarquista, y José Corral, comunista, detenidos días pasados por no haber justificado su estancia en esta población.

El segundo estuvo detenido a bordo del "Manuel Arnés" por ciertos documentos que le fueron ocupados.

BARCELONA, 21.—La policía, continuando sus pesquisas para detener a los autores de la muerte de José Rubio, cuyo cadáver fué encontrado hace noches en la Riera Majoria, ha registrado la casa de la víctima, encontrando documentos redactados en lenguaje cabalístico. Se supone que este individuo era de nacionalidad extranjera y usaba nombre supuesto.

BARCELONA, 21.—El Parlamento catalán ha elegido presidente a don Jaime Casanova y vicepresidente primero al señor Serra.

HABANA, 21.—Esta mañana salió con dirección a Méjico el sargento Madañaga, en un avión de pasajeros. Cuando llegue a Méjico realizará los trabajos de revisión y reparación del "Cuatro Vientos".

MEJICO, 21.—Cerca de mediodía hora

Las fiestas de Agosto

5.ª RELACION DE SUSCRIPCIONES. Suma anterior, 5.070 pesetas.

Bazar de Pepe, 25 pesetas; Calzados "El Pelicano", 50; Enrique Roel de la Torre, 100; Papelería Lombardero, 50; Bazar Freijido, 25; La Jhonena, 15; Farmacia Zato, 50; Camisería Inglesa, 25; Foto Cine Caramés, 25; Librería Fé, 10; Viuda de Esteban, 15; Casa J. Moro, 25; Angel Blanco, 50; Pulg y Ramos S. L., 50; Librería Lino Pérez, 25; Farmacia Capeñas, 30; Electro Radio, 25; Madame X, 50; Camisería Izquierdo, 25; Casa Eugenia, 15; Farmacia Europea, 25; Camisería Carbajo, 50; Sasería Ríos, 25; Reina de las Flores, 10; Antonio Pardo Reguera, 100; Hecce, 100; Angel Rodríguez (Sportman), 60; Fanny González, 5.

Total, 6.120 pesetas.

TEATRALES

EN EL ROSALLA

Con el mismo buen éxito que los precedentes puso ayer en escena la compañía de Martí-Pierrra, la comedia de Antonio Quintero y Pascual Guillén "María la famosa".

Lo mismo la bizarra figura de la famosa María que la de su hija, movida estudiante muy de estos tiempos, encontraron toda la gracia, el matiz y el sentimiento requeridos por los autores, en las actrices que incorporaron esos papeles, particularmente en Amparito Martí deliciosa de naturalidad.

El resto de la compañía contribuyó eficazmente a la grata versión de la obra que comentamos.

Para hoy se anuncia el estreno de Suárez de Deza "Escuela de Millonarios".

EN EL SAVOY

El público que llenaba por completo este este favorecido salón, es la mejor demostración del éxito alcanzado ayer con la inauguración de sus "Martes actualidades".

Lo ameno, variado e interesante del programa así como lo bien escalonado que se proyectó—pues al lado de la más moderna audacia deportiva se exhibieron películas de la prehistoria del cine—fueron los principales motivos del rotundo éxito inaugural de estas sesiones que tanto dicen en favor del buen gusto del público cada día más afecto a ellas.

Por lo que tiene de educativa esta modalidad cinematográfica es de celebrar la franca acogida que obtuvo anoche en el Savoy.

local) voló sobre Villahermosa, Estado de Tabasco, el avión "Cuatro Vientos" tripulado por el capitán Barberán y el teniente Collar.

MEJICO, 21.—El avión Cuatro Vientos "La pasado por la ciudad de Carmen (Yucatán) a las 10'45 (hora de Méjico). A las 11'35 volaba sobre Villahermosa (Tabasco).

CIUDAD DE MEJICO, 21.—Se carece por completo de noticias de los aviadores españoles.

El tiempo es decididamente malo y los aviones que habían salido al encuentro del "Cuatro Vientos" han tenido que regresar.

Las últimas noticias que se tienen de los aviadores españoles son las de que a las 11'35 volaban sobre Villahermosa. Se espera, no obstante el mal tiempo y dada la pericia de los aviadores que pilotan el "Cuatro Vientos", que éste llegue a esta capital sin novedad y sólo con un pequeño retraso en el tiempo calculado.

PARIS, 21.—Interrogado el señor Largo Caballero por el corresponsal de la Agencia Fabra acerca de la semana de 40 horas, ha manifestado que esta cuestión debería ser abordada cuanto antes. Cree que la implantación de ese proyecto no resolverá el problema del paro, pero sí será un paliativo. El uso de la maquinaria contribuye, desde luego, a aumentar el paro.

Cree el ministro del Trabajo español que la política interior de España se normalizará pronto.

Refiriéndose a los acuerdos del Trabajo firmados por Herriot, ha dicho que tiene la esperanza de que pronto serán confirmados por el Parlamento francés.

SALAMANCA, 21.—Firmada por los diputados señores Gil Robles, Marcos Escrivano, Lamamiel de Clairac y Casanueva, y los presidentes de la Unión de Agricultores, Bloque agrario, Federación Católico-Agraria, etc., se ha reparado una nota protestando de la política seguida en la presente recolección y declinando la responsabilidad que pueda derivarse de dicha política.

SALAMANCA, 21.—El gobernador manifestó que ha comenzado la sustitución de las cuadrillas de segadores libres por los segadores proporcionados por la Oficina de Colocaciones. Dijo después que no creía se llevara a cabo la huelga general anunciada en Salamanca para mañana.

Por último, participó que habla causado sensación la nota de los diputados y presidentes de entidades agrarias sobre la política seguida en la recolección de este año.

ALMERIA, 21.—En vista de las reiteradas negativas de los obreros del puerto, los marineros del vapor alemán "Marsala" se han visto precisados a descargar ellos mismos la mercancía. Ha sido detenido un individuo que intentó quitar la bandera hitleriana que enarbolaba dicho buque.

BADAJOS, 21.—Ha sido trasladado a la cárcel de esta capital el alcalde de Zafra, contra quien se instruye sumario por los sucesos de Hornachos ocurridos el 23 de abril último.

AVILA, 21.—Sin previo aviso se declaró la huelga general de segadores en Fontiveros. Continúa la huelga de obreros del campo en Palacios de Goda, para donde salió el delegado del Trabajo.

BILBAO, 21.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a dos oradores nacionalistas por haber vertido conceptos separatistas en unos discursos que han pronunciado.

PLASENCIA, 21.—El pasado domingo se celebraron elecciones para juez municipal en Talaverilla de Vera y en Monteteheros. En ambos pueblos triunfaron los candidatos de derechas.

BERLIN, 21.—Ha sido prohibida la organización "Casos de acero" en Dusseldorf por haber ingresado en ella varios ex-marxistas.

VIENA, 21.—Ha sido disuelto en todo el territorio austriaco el partido nacional socialista y el "Schtsbund" hitlerista.

LONDRES, 21.—En la reunión de la Comisión de la moneda y cuestiones financieras de la Conferencia económica, el ministro de Hacienda, delegado de Sur Africa, señor Hawenga, ha manifestado que ni Inglaterra ni Estados Unidos volverán a la paridad oro, y que en el mismo caso se encuentra su país. Añadió que los países que se han salido de dicha paridad deberían tener la delicadeza de estabilizar cuanto antes su moneda.

El presidente del Comité económico, señor Client, dijo que se trata de presentar al Comité una proposición práctica para llegar a una restricción en la producción del trigo.

También se ha planteado la cuestión de la rehabilitación de la plata. La mayoría de los oradores se declararon partidarios de la proposición norteamericana referente al oro, formulando ciertas reservas en cuanto a la plata.

Los campeonatos nacionales de atletismo, no tendrán carácter oficial

r á t a g a s

ATLETISMO

LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA MADRID, 20.—Acordado en firme por la Asamblea de Federaciones regionales de atletismo, efectuada en Tolosa y ratificada por la Asamblea de Barcelona, que los campeonatos de España de atletismo se celebrarán en la segunda quincena de julio, y advertida del acuerdo la Federación Castellana, aún sin ser preciso que asistió a la Asamblea de Tolosa, con todo persiste en celebrar los campeonatos de España un mes antes de la fecha señalada por las Federaciones, en vista de lo cual la Confederación le ha retirado el encargo de organizar los campeonatos de España, y hace público que las pruebas anunciadas en Madrid para los días 14 y 15 del actual no tienen carácter oficial y por lo tanto no pueden llevar el título de campeonatos de España.

EL QUE NO SE CONSUELA...

Un "aficionado a estadísticas" ha enviado a "Sprint" la siguiente nota que reproducimos para deleite y regocijo del lector:

"Es muy interesante que ahora, al término de la temporada, hiciesen ustedes resaltar que el equipo gallego que alcanzó un excelente goal-average fuera de la región, que es donde se controla la clase de los equipos y su juego, es el del Celta, de Vigo.

Para ello aportamos estos datos de los dos equipos—Celta y Deportivo—que han jugado las competiciones de la Liga y de la Copa en distintos campos españoles.

El Celta jugó siete partidos de Liga y uno de Copa.

Le han marcado 17 goals, contra 8, que él entró en la meta de sus adversarios.

Sus más grandes reveses, fuera de Galicia, han sido 2-4 en Pamplona y 3-0 en Irún.

Además tiene una victoria y dos empates en Murcia, Sevilla y Zaragoza.

El Deportivo ha jugado siete partidos de Liga y tres de Copa.

Encajó el team coruñés 41 goals, marcando él, por su parte, 7 a los teams rivales.

Tiene los sensacionales reveses de ocho (dos), siete y seis a uno en Pamplona, Bilbao, Irún y Oviedo.

No ha ganado ningún partido fuera de la región, sino que alcanzó solamente dos empates: en Madrid y en Sevilla.

Por los anteriores datos se desprende, que mientras el Deportivo registró en su campo amplos tanteos, el Celta demostró una regularidad significativa en los scores, tanto en su campo como en el domicilio de sus contrarios.

¿Qué equipo es más regular y de más clase?

El lector dirá si tiene más mérito lo realizada por uno u otro equipo.

Ya lo decimos en el título: "el que no se consuela..."

Para el "aficionado a estadísticas", que a lo mejor es el propio Handicap, no importa que el Deportivo sea el campeón de Galicia y el Celta el tercerón; de nada vale que el equipo coruñés ocupe el cuarto lugar en la clasificación de la Liga y el once olímpico uno de los últimos puestos; nada supone que el Deportivo llegara a los cuartos de final y fuese eliminado por el campeón de España, mientras el Celta era barrido en la primera ronda de la Copa por el Zaragoza, de la tercera división de la Liga.

Lo extraño es que el "aficionado a estadísticas" no recuerde que el Athletic de Bilbao perdió cuatro partidos de Liga en San Mamés y el Celta tres en Balaidos, para deducir que el Celta es más equipo liguista que el campeón nacional.

AVIACIÓN

EL AUTO AERO CLUB DE SANTIAGO, SE REUNE
Hoy se reúne la Directiva de esta nueva y floreciente sociedad, para tratar asuntos de interés para la misma, y sobre sus proyectos para las próximas fiestas del Apóstol, pues se hacen gestiones para traer para esa fecha dos aviadore de Madrid.

FUTBOL

RAPIDO DE RIAZOR, 6-S. CHANFLAN, 2

El domingo jugaron un partido en el campo de la Estrada, los equipos "S. Chanflán" y "Rápido F. C.", de Riazor, ganando el "Rápido" por 6 a 2. Los tantos de los vencedores los marcaron Gil (3), Eduardo, Roig y Millto, y los de los vencidos Navarro y la defensa derecho rapidista en su portería. El "Rápido" dominó durante todo el partido.

SIN QUERER, 5-UNION CAMPESTRE, 2

El domingo jugaron un partido en Montrove, el "Unión Campestre", de aquella localidad, y el "Sin Querer", reserva, ganando este último por cinco tantos a dos, después de un apasistente dominio.

IMPERIAL, 2-RAYO, 1

SANTIAGO, 20.—En el partido celebrado el domingo en el campo de Don Mendo, entre los equipos "Rayo" e "Imperial", éste, a pesar de jugar con varios reservas, venció al "Rayo", por dos a uno, marcados por el delantero centro "Imperialista" Alvie, uno en cada tiempo. Por el "Rayo", marcó uno Alvarito.

El "Imperial" demostró ser superior a su rival, por su mejor juego y entusiasmo.

ASAMBLEA DE LA FEDERACION ASTURIANA

Presidida por don Leopoldo García Durán, presidente de la F. E. F., se celebró en Oviedo una asamblea extraordinaria de la Federación Asturiana, para zanjar el asunto de los jueces de línea del partido Oviedo-Athletic, que originó la dimisión de dicha federación regional.

La asamblea se consideró desagradada con las explicaciones dadas por el señor García Durán, y se acordó que fuera reelegido el comité dimisionario, que lo integraba don Ceferino Sanmartín, presidente, y los señores Vallejo, Rodríguez Blanco, Alonso y Martín, quienes inmediatamente se reintegraron a sus cargos, quedando la cuestión amistosamente zanjada.

ADMIRA DE VIENA, 2 - ATHLETIC DE MADRID, 0.

En Orán han jugado los equipos del Admira, de Viena, y del Athletic de Madrid.

Vencieron los austriacos, por dos tantos a cero.

SOLADRERO, LESIONADO

El medio centro del Betis, Soladrero, ha resultado con la fractura completa del pie izquierdo al chocar con un automóvil, la motocicleta que conducía.

NATACION

EL ENCUENTRO FRANCIA - ESPAÑA, EN PARIS

En la piscina olímpica de Tourelles se celebró el domingo el anunciado concurso de natación entre los equipos de España y Francia.

Concurrió extraordinaria cantidad de público, que soportó pacientemente la lluvia que cayó durante toda la tarde.

El resultado de las pruebas ha sido el siguiente:

250 metros, relevos.— 1.º, Francia, 2 minutos 23 segundos 4/5. España invirtió 2 minutos, 24 segundos 4/5.

800 metros, relevos.— 1.º, Francia, 9 minutos 55 segundos. España invirtió 10 minutos 47 segundos.

A continuación se jugó un partido internacional de water-polo, que terminó con la victoria del equipo francés, por dos tantos a cero.

VARIOS DEPORTES

EL DIA DEL DEPORTE OBRERO

Como está anunciado, el próximo día 2 de julio se efectuará en toda España la fiesta del deporte proletario, igual que en el resto del mundo.

Las Federaciones deportivas proletarias de muchos países europeos y americanos, como Francia, Alemania (aún bajo el régimen fascista), Checoslovaquia, Estados Unidos de Norteamérica, Inglaterra, etc., que han adquirido una potencialidad enorme, celebrarán ese día grandiosos festivales atléticos, futbolísticos y recreativos, que llevarán a los estadios y a los teatros donde se efectúan, multitudes enormes.

La Joven Federación Cultural Deportiva Obrera de España, y su organismo regional de Galicia, van a celebrar por primera vez, la fiesta del Deporte Obrero.

En Vigo, habrá ese día partidos de fútbol, festivales artísticos y pruebas atléticas, organizados por la Agrupación Local de Vigo.

La Agrupación viguesa será ayudada en esta organización, por su colega de Pontevedra, y en conjunto, harán algo de grato recuerdo para los deportistas proletarios españoles.

HIPISMO

LOS JINETES ESPAÑOLES, CONDECORADOS EN PORTUGAL

LISBOA, 20.—El comandante Ortiz y el capitán Osorio, que forman parte del equipo español de equitación, han sido condecorados con la encomienda de la Orden de Cristo y oficial de la de Asis. El ministro de la Guerra ha recibido a los jinetes españoles.

Estos salieron para Oporto, a fin de tomar parte en el concurso hípico que se celebrará en dicha ciudad.

Se celebra en Estribela (Pontevedra) un gran acto de derechas

PONTEVEDRA, 20.—Ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar en el Salón cine de Estribela un acto de propaganda de la Unión Regional de Derechas, y al mismo tiempo la organización de la Sección Masculina de dicho punto.

Asistieron muchas personas de los barrios de Estribela, Placeres y Lourizán, siendo el acto presidido por la Junta Directiva de la Organización de Marín y la de la Sociedad de Agricultores de Marín de Arriba.

Hizo uso de la palabra primeramente el presidente de la Unión de Derechas de Marín, don José Teijeira Fernández, haciendo la presentación del orador que le había de seguir en el uso de la palabra y explicando la organización del grupo de Estribela, que servirá de enlace entre el de Marín y Pontevedra. Se aplaudió mucho al señor Teijeira.

Le siguió en el uso de la palabra el incansable y batallador propagandista de Pontevedra D. Victor Lís Quibén, que fué recibido con una estruendosa y cariñosa ovación.

Empezó diciendo que las pasadas elecciones municipales, aún hechas en un sector reducido, han servido de escuela práctica para recoger de ellas grandes enseñanzas, sobre todo para dar a conocer que es preciso organizarse y unirse como hacen los sectores de izquierda, que después de tirarse los trastos a la cabeza, llegan incluso a besarse en pleno Parlamento, unos para aspirar a la Presidencia del Tribunal de Garantías y otros para satisfacer los apetitos de mando de sus afiliados, que ya empiezan a desertar de sus filas porque ven que aún no está abierta la brizna del encheute.

Hizo resaltar como se engañó a la opinión española con promesas que no se han cumplido y se refiere al aumento tributario que se anuncia para las plagas del campo, que si fuera para destruir la plaga que padecemos lo debíamos pagar sin protesta para vernos libres de los microbios que infectan la atmósfera nacional.

Expone el programa de las verdaderas derechas, haciendo atinadas observaciones sobre la cuestión social, que hizo estallar en aplausos a la masa de agricultores que le escuchaba.

También el público aplaudió cuando enpuso con calor la crítica de la Ley de Congregaciones religiosas, la que combatió, señalando la persecución de que se hace objeto a la religión católica.

Se refirió también a la cuestión de la pesca, diciendo que los encargados de mejorar este asunto se pasan la mayor parte del año viajando en primera de clase.

AUTOMOVILISMO

UNA CARRERA TRAGICA EN BARCELONA

La carrera de los 100 kilómetros, organizada por el Automóvil Club de Cataluña ha tenido fatales consecuencias. Los trece corredores que tomaron la salida hicieron velocidades fantásticas.

Arderius cubrió el trayecto Barcelona-Tarragona (103 kilómetros), en 33 minutos 30 segundos.

En curso de la prueba se registraron varios incidentes, tanto que al pasar de nuevo los corredores por la provincia de Barcelona, sólo se mantenían en marcha seis de ellos.

El accidente más sensible fué el ocurrido en las cercanías de Gulsona al coche ocupado por José María Sabata. A la salida del expresado pueblo, el coche sufrió un vuelco aparatoso y dió varias vueltas de campana. En gravísimo estado fué recogido por las asistencias y trasladado al puesto de socorro de Cervera José María Sabata, que ingresó cadáver en la clínica. Su mecánico, Luis Balmes, sufrió también graves heridas.

BOXEO

POR FIN SE DECIDIO MARCEL THIL

PARIS, 20.—El comité de urgencia de la I. B. U. ha aceptado el reto lanzado por el cubano Kid Tunero a Marcel Thil para disputar el campeonato del mundo que posee el pugil francés.

El combate deberá celebrarse antes del 16 de diciembre.

TENIS

MAIER VENCE EN BURDEOS

De paso para Londres se encuentra en Burdeos el campeón español Enrique Maier, que actualmente interviene en el torneo de Primrose.

Maier ha jugado dos partidos con el francés Samazeuilh, derrotándolo por 6-2, 7-5 y 6-1.

CONVOCATORIAS

RETOS Y OTRAS NOTAS

EL RAPIDO ACEPTA UN RETO
El "Rápido", en vista de que el "Finisterre" no existe, acepta el reto del "Miguel de Cervantes" para jugar un partido en La Estrada el domingo, día 25, a las diez de la mañana. La contestación por medio de este diario.

EL CLUB NAUTICO DE SAN AMARO CELEBRA HOY JUNTA GENERAL
Esta sociedad celebrará junta general a las ocho de la tarde de hoy, 21, en el Parque Dam, para tratar asuntos de interés. A esta junta pueden asistir, además de los socios de la mencionada sociedad, cuantas personas simpaticeen con el deporte náutico.

EL SIN QUERER, RETA AL PASTORIZA
Reta el "Sin Querer" (reserva) al "Pastoriza F. C." para jugar un partido en Pastoriza cuando ellos gusten.

Madrid a Pontevedra y viceversa, des-cuidando grandemente la defensa de esos intereses.

Terminó su gran discurso haciendo un llamamiento a todos los elementos de derecha no sólo para que se afilasen sino también para que laborasen sin descanso por conseguir los fines del programa de las derechas.

El señor Lís fué aplaudidísimo, y al final felicitado por numerosos elementos que le escucharon con entusiasmo.

Seguidamente se procedió a la elección de la Directiva de la Sección de Estribela, siendo designados los señores siguientes:

Presidente, don Secundino Lorenzo Touza; vice primero, don Manuel Peresira Méndez; vice segundo, don José Montes García; secretario, don José Guanas Escudero; vice, don Vicente Olmos; tesoroero-contador, don Carlos Linares; vice, don Jesús Montes García; vocales, don Jesús Montes García, don José Nantes, don José Santiago Nantes, don Eusebio Novas Santos, don Santiago Pereira y don Higinio Sánchez Martínez.

SERVICIOS DE LA NUEVA POLI-CLINICA

PONTEVEDRA, 20.—En la Nueva Policlínica se prestaron los siguientes servicios:

A Joaquín García Novás, de Sotomayor, que tenía fractura con hundimiento de la región frontal. Quedó encamado en el establecimiento.

A Manuel Doval se le curó una herida contusa de la cara dorsal del plé izquierdo.

A Emilia Solla, sección tendinosa de la cara dorsal, mano izquierda.

A Marcel González, de erosiones generalizadas a todo el cuerpo, producidas por un atropello automovilista.

A Raimundo Vaamonde Puga, que presentaba la fractura de la pierna derecha y erosiones en la cara y ambas manos, producidas por un atropello automovilista, se le hizo la primera cura y pasó al Hospital.

UNA HUELGA EN PERSPECTIVA

PONTEVEDRA, 20.—Desde hace bastante tiempo se sostiene en Vigo una huelga de operarios de la fábrica de conservas de D. J. Portanet, que ya ha dado origen a algunos incidentes, y ahora la Unión de Trabajadores de las fábricas de conservas de la ría de Vigo ha acordado ir a una huelga de 48 horas si no se resuelve en ocho días aquel conflicto.

Ya presentaron el oficio anunciando la huelga, y como el plazo termina mañana o pasado, no se sabe si al fin llegará a estallar, pues el delegado del Trabajo interviene para buscarle solución al asunto.

De todos modos se han adoptado por las autoridades las precauciones del caso, pues si la huelga se declara alcanza a bastantes obreros de ambos sexos de las fábricas de la ría viguesa.

EL PATRONATO DEL TECLA

PONTEVEDRA, 20.—Esta mañana se reúne en la Casa Forestal del Monte Santa Tecla el Patronato del Monte, presidido por don Joaquín Maquieira, presidente de la Diputación.

En esta reunión se van a tratar asuntos de interés para aquel importante centro turístico, y entre ellos, al parecer, se estudiará la posibilidad de construir un edificio para Museo y Restaurante.

LA TEMPORADA TAURINA—UNA BECERRADA

PONTEVEDRA, 20.—Un aficionado de esta capital está organizando una becerrada para el próximo día 2 de julio. Ha contratado ya para este festival con que este año se inaugura la temporada taurina a los famosos niños novilleros salmantinos, Constantino Díaz, "Niño de la Fuente" y Armando Marín, "Armandito", que este año han tenido muchos éxitos en las plazas en que actuaron.

Juevistas de Galicia!

¡Todos a Cuntis!

Juevistas! Con la bendición del Señor Sacramento y bajo la dirección y presidencia de nuestros Prelados, celebraremos el 23 de Julio de 1933 la tercera Asamblea Regional de los Jueves Eucarísticos.

Este Año Santo, décimonono Centenario de la Institución del Sacramento del Amor, hemos de celebrarlo mejor que nunca. Para ello, pedimos la colaboración de todos los centros de Galicia, rogándoles envíen memorias sobre los temas anunciados; ha de ser labor de todos, y las conclusiones serán sin duda bendecidas por el Maestro desde el Sagrario y por los encargados de dirigirnos en el camino del bien, nuestros amadísimos Prelados.

La unión íntima con el Centro Universal es sustancial a la obra de los "Jueves", debiendo todos poner nuestros esfuerzos, aún con sacrificio, si es necesario, para ser lo que debemos: Apóstoles de Jesús Hostia, Adoradores-Reparadores en su Sacramento de Amor.

Es necesaria la asistencia de todos. Amamos a Jesús, debemos probarlo. Asistiendo a esta magna Asamblea Juevista lo demostraremos, pues todos sus actos serán únicamente dirigidos a su mayor Gloria y a nuestro mayor provecho.

Demostremos nuestro espíritu Juevista, poniendo en práctica las normas que allí se nos darán. Ellas contribuirán al mayor esplendor de nuestros actos de amor al Sacramento, al mismo tiempo que fomentarán en nosotros el verdadero espíritu del Cristianismo.

Ferrol celebrará en Agosto el Día de La Coruña

FERROL 20.—Se reunió en el ayuntamiento la comisión de festejos acordando celebrar en el mes de agosto el Día de La Coruña.

Se descubrió una lápida que dará el nombre de La Coruña a la antigua calle de San Eugenio. Se invitó a este acto a las autoridades coruñesas.

LOS SUCESOS DE AYER

FERROL 20.—En la mañana de hoy fueron conducidos al cementerio los restos mortales del joven de 17 años Ramón Seco Canto, que falleció ayer a consecuencia de un puñetazo que le propinó el muchacho de 16 años Celestino Freire Gayoso.

Después de practicada la diligencia de autopsia al cadáver éste recibió sepultura.

Continúan en el mismo estado de gravedad los maquinistas de la Armada don Manuel Varela Amado y don Armando Yáñez Rodríguez, víctimas del accidente automovilista ocurrido ayer en las inmediaciones del puente Freixero.

También se encuentra en el mismo estado de gravedad el obrero Cipriano Sánchez Viñas, que atontó anoche contra su vida dándose un tremendo tajo en el cuello con una navaja barba.

De todos estos sucesos dimos oportuna cuenta a nuestros lectores en la información de ayer.

UN AGASAJO

FERROL 20.—La laureada rondalla Airiños d'a Miña Terra obsequiará mañana con un concierto al delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica don Tomás García Fernández, como prueba de afecto y gratitud por el cariño demostrado a "Airiños", en ocasión de su última visita a Barcelona.

El señor García Fernández durante la estancia de los rondallistas en la referida capital les colmó de atenciones y esto no lo olvidan tan fácilmente los componentes de "Airiños d'a Miña Terra".

Terminado el concierto será obsequiado el señor García Fernández con un banquete.

Para estos actos hemos recibido una atenta invitación, deferencia que agradecemos.

NOTAS MILITARES

FERROL 20.—En la Comandancia militar hizo su presentación procedente de Villagarcía el teniente de Artillería don Andrés Breijo Méndez.

MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL 20.—Nacimientos: Francisco García Rodríguez, Manuel Duplico Pérez, Victoriano Caridad Rey y José Emilio Inocencio Fernández Seco.

Fallecimientos: Andrés Díaz y Díaz, de sesenta y nueve años.

FALLECIMIENTO SENTIDO

FERROL 20.—Falleció en esta ciudad el empleado de la Constructora Naval don Andrés Díaz y Díaz, siendo su muerte muy sentida.

A sus familiares enviamos nuestro sentido pésame.

EL PUERTO

FERROL 20.—Entrados: vapor "Torras y Bagés", de La Coruña, con carga general y el idem "Cemento Rezola número 2" del mismo puerto con cemento.

Salida: vapor "Torras y Bagés", para Bilbao y escalas con carga general. CHOQUE DE UNA CAMIONETA Y UN CARRO

FERROL 20.—En la carretera de Cobas chocaron una camioneta de la U. G. T. y un carro.

Este quedó destrozado, no así la camioneta que apenas sufrió desperfecto alguno.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia ninguna personal.

LA NOVENA DEL CORAZON DE JESUS

FERROL 20.—Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles, viene celebrándose en la iglesia parroquial de San Julián la novena del Sagrado Corazón de Jesús.

El templo se ve todos los días abarrotado de personas de todas las clases sociales.

UN CONCURSO

FERROL 20.—Se saca a concurso entre capitanes de Intendencia de la Armada, una plaza próxima a vacar en el buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano", de profesor de Derecho político y administrativo y Derecho Internacional.

DISPOSICIONES DE MARINA

FERROL 20.—Se dispuso que el comandante de Intendencia don José Iranzo Isasi, quede en situación de disponible forzoso en Madrid.

NOTICIAS DE MARINA DEL DEPARTAMENTO

FERROL 20.—Se remiten al Ministerio solicitudes de doña Asunción Piñón Rey y doña Manuela Gabeiras Abello pidiendo pensión como viudas del capitán de Infantería de Marina don Manuel Osela Expósito y del auxiliar segundo de máquinas don Leonardo Losada Novo respectivamente.

Id. al id. el expediente de retiro al contraalmirante mayor en la reserva don Andrés Nieto Cordal.

El tercer maquinista don Nicolás Requejo Ballo embarca en el acorazado "Jaime I" procedente del destructor "Alcalá Galiano".

Cesa en el acorazado "Jaime I" el auxiliar segundo naval don Francisco Clement Ercas.

Mutua Mercantil

Habiéndose acordado por los señores socios que asistieron a la Junta general celebrada el lunes último, la continuación de la misma en el día de hoy miércoles 21 a las ocho y media de la noche; se encarece con interés a los señores asociados, la asistencia para continuar tratando los puntos comprendidos en la convocatoria entregada a domicilio, que son de vida o muerte para la entidad.

El Presidente, Tomás Salvadores de la Puente

SANATORIO QUIRURGICO

EN SANTIAGO DE GALICIA DE SAN LORENZO de los Profesores Dr. FERNANDO ALSINA Cirujano Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Ginecólogo

Gramófonos y Discos

Aparatos de Radio Escuche las nuevas GRAMOLAS ORTOFONICAS y aparatos de RADIO que reproducen el cant y la música de manera prodigiosa (AUDICIONES GRATIS)

Alca Casa en Galicia que puede ofrecer una existencia de 10.000 discos. Venias a plazos y a precios de fábrica. Los pedidos de fuera se sirven en el día.

Representante exclusivo de Odeón y Fonotipia. Representante de "La Voz de Su Amo" (Victor). Representante de Regal (Columbia).

CASA BOEDO - SAN ANDRES, 15 - LA CORUÑA

BETANZOS

La fiesta celebrada el pasado domingo, 18 del actual en San Francisco, en honor del Santísimo Sacramento, fué digno coronamiento de las de días anteriores al glorioso San Antonio de Padua. Así se han visto convertidos en un éxito, los sacrificios y trabajos, que la Junta Directiva de la Juventud Antoniana, se impuso para dar un realce a los cultos.

A las diez, tuvo lugar la Misa solemne y acto continuo se expuso S. D. M. quedando a la adoración de los fieles, hasta la función de la tarde. A las seis y media se dió principio al ejercicio al que siguió la procesión con el Santísimo por el interior del templo. Bajo palio, conducido por los señores Camino (Antonio), Soto (Luis), Cartemil (Gabriel), Costas (Jaime), López (Edmundo) y Concheiro (Agustín); iba conducida S. D. M. por el Pl. Guardia de la C. En el fondo de la iglesia se levantaba artístico altar, primorosamente decorado por las señoritas de la Junta Directiva, en el que figuraban doce niñas. Ante este cuadro, el nutrido coro de la Juventud, formado por selectas y entusiastas señoritas, cantó un hermoso villancico. Siguió la procesión su itinerario, parándose nuevamente en el segundo altar, donde se destacaba en nimbo de gloria la imagen del glorioso San Antonio de Padua. Ante él se cantó el segundo villancico. Llegado que hubo la comitiva al altar mayor se entonó un nuevo motete.

Inmediatamente se procedió a la reserva. El Padre Guardián se dirigió al numeroso público y en breve, entusiasta y fervorosa plática, dió las gracias a todos. El coro, terminada la función, entonó el Himno "Cristo vence", que fué secundado con gran entusiasmo por el público.

Mil plácemes a la Comunidad de Padres Franciscanos, extensivo a la dignísima e incansable presidenta de la Juventud Antoniana señorita Lourdes Iglesias y demás miembros de la Directiva.

FINISTERRE

Con toda brillantez tuvo efecto en esta villa, el domingo próximo pasado la fiesta del Sacramento, costeada por suscripción entre el vecindario.

Por la mañana la Banda local recorrió las calles anunciando la fiesta con bonitas dianas.

A las once se celebró la misa solemne en la que ofició el coadjutor señor Pérez Fernández, ayudado del regente de la parroquia don Eladio Lado y del señor Cura de Duño don Perfecto Castañeiras. La misa fué cantada por un coro de jóvenes pertenecientes a la Asociación de Hijas de María.

Después de la misa se organizó la procesión que recorrió toda la villa. En varios puntos del trayecto se habían levantado hasta seis hermosos altares en los que el citado coro entonó bonitos villancicos.

Las casas aparecían engalanadas con vistosas colgaduras y las calles alfombradas de flores y espadañas.

La procesión que estuvo concurridísima se recogió a las tres de la tarde.

Desde las ocho a once de la noche hubo fiesta callejera, amenizada por la Banda de la villa, disparándose variados fuegos.

En la tarde del mismo día fué conducido a la última morada el cadáver de la señora doña Balbina Fernández Riestra, viuda de Marcote, que falleció a la edad de 74 años.

El entierro puso de manifiesto el afecto que se profesaba a la finada y a su familia, pues la concurrencia fué numerosísima. Las cintas del féretro las recogían las señoras don Francisco Esmoris, don Desiderio Paz, médicos municipales, don Jaime Lioret, y don José María Aparicio, oficiales radiotelegrafistas.

A sus familiares, entre los que se cuentan don Francisco Trillo, del Comercio; don Primitivo Orán, maestro del Pósito y don Jesús Ruiz, carabineiro, enviamos nuestro sentido pésame.

Contrajo matrimonio en esta villa el vecino y propietario del Esaro don Alfredo Cambiero, con la señorita Clementina Trillo, del comercio de esta plaza.

MONDOÑEDO

El festival de la Banda

MONDOÑEDO.—Como se había anunciado, en la noche del jueves pasado celebró la Banda municipal un festival benéfico, en el Principal Cinema, que se vio muy concurrido.

Con singular maestría ejecutó las siguientes selectas composiciones: "Marcha militar" de la zarzuela "El amor ronda en Palacio", por A. Bretón; "Canción y Danza Rusa", de la revista "¡Gol!", del maestro Guerrero; "Nocturno-Preliudio" del segundo acto de la zarzuela "La Ventana de Alcalá", de Luna y Calleja; "La Princesa del Dollar", de Leo Fall; y "Chacarera", de la zarzuela "Las Tentaciones", por J. Guerrero.

El aplaudido cuarteto "Os Veiga" dió la nota simpática regional, ejecutando en los intermedios "Gloria de Galicia", balada y muñeira, y "La Mindoniense", jota del malogrado compositor de Mondoñedo, J. Castañeda.

Vaya nuestra enhorabuena al joven director de la Banda, don Eduardo Rodríguez, como también a todos los miembros de las citadas colectividades musicales.

Sensible desgracia

Acaban de comunicarnos que la señora viuda de Ferreiro, antigua y distinguida convecina nuestra, que poco ha salió para Madrid, donde piensa fijar su residencia, fué atropellada por un taxi en la capital de la República, habiendo recibido algunas heridas que, afortunadamente, no son de gravedad. Viajeros distinguidos

Hemos tenido el gusto de saludar al Subdelegado de Farmacia, don José Pla y Zubiri, que días pasados estuvo en esta ciudad con motivo de la apertura de la farmacia de la señorita de Lombardero.

Asimismo hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano del distinguido sacerdote don Gabriel Bouso Arias, que regresa de Compostela después de haber hecho en aquella Universidad los ejercicios de Grado de Licenciado en Derecho civil con la calificación de sobresaliente.

Excursión a Portugal

La excursión que el Centro Ibero Americano tenía anunciada por distintos lugares de la provincia de Lugo, modificóse ahora ampliándose hasta las ciudades de Oporto y Braga, en Portugal; incluyendo en el itinerario también, las cuatro capitales de Galicia y otros pueblos interesantes de la región y de Portugal.

La interesante excursión, engrosada con un contingente de catedráticos y alumnos avanzados del Instituto de La Coruña, cónsules de distintos países extranjeros, y una representación de la Comisión de fiestas del Ayuntamiento, saldrá de esta ciudad, salvo ampliación de fecha, el día 23 del actual a las seis de la mañana, por la carretera de Santiago, Pontevedra, Tuy, Valença de Minho, Viana do Castelo, para llegar a Oporto en la tarde del mismo día.

El retorno se iniciará en la tarde del siguiente día por la popular ciudad de Braga, donde se celebran grandes fiestas en honor de San Juan Bautista, homogeneas a las de Santiago Apóstol en Galicia en el mes de julio; continuando el recorrido el día 25 en la mañana por Bande, Celanova, Orense, Chantada, Lugo y Coruña.

Tanto en Portugal, como en el resto de las provincias gallegas, augúranse muy cariñosos recibimientos a la llegada de la excursión, deduciendo esto de algunas noticias recibidas en la oficina de la sociedad.

Las personas que deseen tomar parte deberán acudir a la secretaria de la entidad referida antes de la noche del miércoles; llevando la cédula y una foto que la sociedad se encargará de visar en el Consulado de Portugal para cruzar la frontera.

PADRON

La fiesta del "Corpus Christi", que revistió siempre en esta villa, creyente y devota, especial magnificencia, alcanzó este año, por las circunstancias del momento, inusitado, excepcional esplendor, pudiendo afirmarse que todo el pueblo estaba representado en la grandiosa procesión del Santísimo, que recorrió, triunfante, nuestras calles y plazas, en las que se apiñaba una compacta muchedumbre, ávida de rendir pleitesía y adoración a Jesús Sacramentado, en estos días en que tanto se le ofende y escarnece.

Hemos visto en la procesión, con vela, a personas que no acostumbraban a asistir a actos religiosos, y por ello nuestro gozo ha sido muy grande, persuadiéndonos de que la reacción contra los atropellos y ultrajes inferidos a nuestros sentimientos va abriéndose paso entre nosotros, siendo de esperar un cambio completo en nuestras costumbres y modos de proceder.

Para anunciar



Suscripción

EN FAVOR DEL PERJUDICADO POR EL INCENDIO DE SIGRAS

Una suscriptora de EL IDEAL GALLEGO, 2 pesetas; don Aquilino Sábido, 2; don Antonio Fernández Fariña, 5; don Ramón Pan Róbbos 5; don Cándido Longueira 5; don Tirso Abo 2; don Jesús Villar 5; don R. Guzmán García 2; don Julián Rivera 1; don Antonio Benavente 10; una señora 5; una maestra 5.

—Con la máxima solemnidad, ha dado principio, en nuestra Iglesia parroquial, la novena al Sagrado Corazón de Jesús, a la que asisten muchísimos fieles.

—Han salido, para La Coruña, con objeto de examinarse en aquella Escuela de Comercio, los aplicados jóvenes Vicente Nogueira Gens y José Bentrón Duyos, a los que deseamos muchos éxitos.

LE INTERESAN SOLO LOS DIARIOS DE Mayor suscripción

DEMOSTRACION

EL IDEAL GALLEGO tiene mayor número de suscriptores que el periódico de mayor tirada de Galicia. Puede demostrarlo.

SUS ANUNCIOS, por esta razón, tienen una indiscutible eficiencia.

OTRO DIARIO DE MUCHA VENTA PERO POCAS SUSCRIPCIONES

EL SUScriptor RECIBE EN SU CASA EL PERIODICO A MUY TEMPRANA HORA

EL LECTOR ADQUIERE EL DIARIO EN LA CALLE

SE ENTERA DE LOS ANUNCIOS

EL ANUNCIO NO OBTIENE RESULTADO

EL PERIODICO DEL SUScriptor SE CONSERVA, DESPUES DE LEIDO

EL ANUNCIO SE DIFUNDE NOTABLEMENTE

EL ANUNCIO NO OBTIENE RESULTADO

EL PERIODICO A LA VISTA DE TODOS

QUALQUIER CIRCUNSTANCIA HACE NULO EL ANUNCIO

EL ANUNCIO OBTIENE LA MAXIMA DIFUSION

EL RESULTADO DEL ANUNCIO ES NEGATIVO

ANUNCIANTES

VUESTRO PERIODICO DEBE SER EL DE MAYOR NUMERO DE

SUSCRIPCIONES

SANTISO ORDENES

Resultó muy solemne el triduo que en honor del Sagrado Corazón se celebró en la parroquia de Arcediago sufragáneo por persona que oculta su nombre y que a la vez aparece donando una bonita imagen dedicada al Apostolado de la Oración de aquella parroquia.

Fué encargado de los sermones el cultísimo profesor del seminario compostelano señor Silva Ferreiro.

La misa de comunión general celebrada el día once, fiesta de la Santísima Trinidad y último del triduo, estuvo concurridísima, comulgando en ella los niños de la catequesis, miembros de las distintas asociaciones religiosas de la parroquia y centenares de fieles.

Antes del ejercicio de la tarde, en la iglesia de Rairiz del mismo curato, después de bendecirse en ella la imagen donada, bendijose también la bandera de la Juventud Católica, acto, por cierto, simpático y edificante que mostró el entusiasmo y actividades del señor Cura Párroco y de los jóvenes de la asociación.

En él hizo de madrina la virtuosa señorita Patrito Castelo, leyendo con este motivo una sentida alocución dirigida a los jóvenes que fué contestada por el señor Silva Ferreiro en representación del Consillario y del Presidente.

Organizose luego una procesión para trasladar la nueva imagen a la iglesia de Arcediago formando en dos larguissimas filas los niños de la catequesis, socios de la J. Católica con su bandera y los del Apostolado de la Oración, entre los que figuraban nutridas representaciones de otras parroquias.

Ya en la iglesia principal expusose el Santísimo, y después de terminado el magnífico sermón de esa tarde, dióse

FALLECIMIENTO SENTIDO

Ha fallecido en esta villa el funcionario de Obras Públicas don José Fernández Varela, de 72 años de edad, que contaba con muchas simpatías. A su señora doña Casilda Ferreiro e hijos don Juan y doña Francisca les damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de veterinario de esta villa el inteligente profesor don Ismael Arcos Prado.

Le deseamos prosperidades y le damos nuestra más cordial enhorabuena.

fin a los cultos con la Rsevera y bendición en cuyo momento entonóse el himno Eucarístico y repitieronse otros cantados durante la procesión, mientras los socios de la J. C. deñan por delante de su bandera besándola con visible emoción, reflejada también en la mayoría de los fieles, y que pronto hubo de exteriorizarse en vitores a Sagrado Corazón de Jesús, al Papa y a las J. C. C.

Muchos plácemes ha recibido el párroco don Francisco Pichin por la acertada dirección de estos cultos y asimismo las asociaciones del Apostolado y de la J. C. por la vitalidad que están demostrando.

Capitulo aparte merece el señor Silva Ferreiro. Circunscriba su misión a los sermones del triduo, tu la gentileza de ampliarla a otros "imprevistos": sermón en una función de las hijas de María, otro de la J. C., confesionario permanente y más regalos de esta índole, son otras tantas atenciones que el párroco y los católicos de Arcediago tienen que agradecerle.

Muy de veras felicitamos a todos por el bien realizado allí esos días, y de modo especial al anónimo devoto que con su largueza lo hizo todo posible,

SECCION MEDICA

José Folla Fernández
MEDICO ESPECIALISTA
Radium-Terapeuta
Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, etc. Venereo-Sifilis, Piel y Cáncer
De 10 a 1 y 4 a 8. Marcial del Anailid, 1 segundo. Linares Rivas, 41

OCULISTA JLOSADA
Castelar, 19
teif. 1699

DR. P. CAMPOS
MEDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y 4 a 7
San Andrés 157, primero

CLINICA DEL ESPECIALISTA
— EN —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
DR. G. BAQUERO
Consulta y operaciones: de 10 a 1
P. de Orense, 3-2.º Teléfono 2522

MITCHELL THOMSON
ODONTOLOGO
CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Cantón Pequeño, 12, primero
LA CORUÑA
Teléfono 2338

Dr. Flórez del Cueto
MEDICINA EN GENERAL
Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre
Cantón Pequeño, 22, piso primero
Consulta: de 10 a 1

DOCTOR BARGENA
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO
CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO
REAL, 83, segundo
Teléfono número 2239

T. NUNEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL SECRETAS y propias de la MUJER
ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRES, 117-7.º
LA CORUÑA

DR. SOUTO BEAVIS
Médico especialista
ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA PROSTATY Y URETRA VENEREO SIFILIS
Consulta diaria, Pl y Margall, 1-2. Casa de los Almacenes San Pedro

M. Sánchez Mosquera
OJOS
Luis Sánchez Mosquera
OIDOS-NARIZ-GARGANTA
De 9 1/2 a 12 1/2. Especial para obreros
De 5 1/2 - 6 1/2. Para casos de urgencia servicio permanente
Calle Compostela, 1 - Teléfono 104

A SIERRA FORNIÉS
CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR Y DEL SANATORIO MARITIMO NACIONAL DE OZA
CIRUGIA GENERAL
CONSULTA DE 1 A 2 Y DE 6 A 8
FONTAN, 3 TELEFONO, 2344

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA
Antonio Benavente Martín
FEIJOO, 1, primero

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO"

NUMERO 59

"La Gran Fascinadora"

NOVELA ORIGINAL DEL ACADEMICO DON ADOLFO DE SANDOVAL

entrañas, el de Blanca, al oír lo que su madre le decía... Se arrojó a sus pies, besándoseles con sin igual ternura, trémula de emoción y de alegría. No acertó a hablar; sólo cuando pudo balbucear algo, dijo:

—¡Mamá, mamá! ¡Qué feliz me hacen!... ¡Qué buena eres!... ¡Dios te lo pague!

—Yo soy también muy feliz, hija mía—dijo la señora, alzando a Blanca, y abrazándola y confundiendo sus lágrimas de gozo con las de ella—¡Y qué feliz hubiera sido tu papá en estos instantes!

Mucho tiempo permanecieron así, abrazadas. Y al desearse de los brazos de su madre, Blanca, cuyo rostro destellaba una luz que parecía romper y rasgar todas las sombras de aquí abajo, luz del todo fascinadora, díjole, ingenua y tímida, cual si aún fuese un sueño la perspectiva, tan suave y tan arrobadora, de intensa beatitud, que ante su espíritu acababa de abrirse:

—¡Pero no habrás de arrepentirte nunca de esto, mamá querida?

—¡Estás loca, Blanca?—dijo la Comendadora, tornando a abrazarla.

—¡Que sean ya para ti el mundo y la vida, hija mía, y después de cuanto has pasado, como una antesala del Paraíso!... Ya ves—añadió festiva—si tuvo razón don Pedro de Dávila, tu antepasado, en poner lo que puso en la

reja de su morada. Donde una puerta se cierra, otra se abre... Y ya, súbitamente, se te ha abierto a ti, y muy amplia, muy amplia, para mirar desde ella al azul del cielo, ¡del cielo de tu amor, hija mía!...

—¿Y aquello, que no se te caía de los labios—interrogó blanca—de la sangre azul, y de los prestigios del linaje?...

—¿A qué hablar de eso?—dijo la señora volviendo un poco a su habitual tesura, que para siempre parecía haber dejado.

—¿Y aquello, que no se te caía de la...?

—Pues eso, eso mismo va a cumplirse ahora, Dios mediante, hija mía—contestó la Comendadora, vuelta a su afabilidad.—Pareja tuya, y por todo muy digna, es Arturo Mendoza, Y tú pareja, y dignísima de él. ¡Y no se habla más de esto!... Y a escribirle esa carta a Arturo. Y desde mañana a prepararlo todo para la boda... ¡Eal, que ya no quiero que me llamen más la Comendadora. Quiero que si Dios es en ello servido, me llamen la abuela.

—¡Bien, bien, mamá!—dijo Blanca, batiendo palmas y contentísima.

—Pero mira Blanca—añadió la señora.—¿No crees tú que debo escribirles a los parientes nuestros de Madrid por ver si hacemos a Arturo Mendoza,

Maestrante, santiaguista, ago como esto?...

—¡Mamá!—dijo Blanca.—¡Si Arturo no quiere nada de esas cosas! ¡Si rechazó no uno, varios títulos de nobleza que quisieron darle en el extranjero!

—Ya lo sé, Blanca; la otra tarde me lo ha dicho el Padre Artúe.

—Pues déjale, mamá, que se así—añadió Blanca—y que quiera estar siempre en su lugar. ¡Te parece poco en los días que corren?... A mí con los muchos honores que él tiene, y que voy a compartir con él, me basta, y aún me sobra...

Al día siguiente, a eso de las cinco de la tarde, vinieron los señores de Mendoza al palacio de Acuña, siendo recibidos con la mayor afabilidad por la dueña de él. Cerca de dos horas permanecieron en el estrado, en muy afectuosa conversación.

Llamó la Comendadora a su hija, ante la cual quedáronse don Agustín y doña Dolores suspensos y arrobados, como en presencia de una divinidad.

—Parece mentira, mi señora doña Teresa—decía llorando don Agustín,—que así se nos entre de rondón por casa esta tan grande felicidad. ¡Qué bueno ha sido Dios con nosotros! La venida de nuestro hijo, con tantos honores y tantos triunfos; la herencia tan cuantiosa y tan inesperada de

Buenos Aires... Y ahora, ahora, que este ángel del cielo vaya a ser muy pronto nuestra hija...

—Sí, sí; ¡qué bueno es Dios!—replió, también llorando, doña Dolores.

Pidió, muy humilde, permiso a la Comendadora.—¡nunca habría de salir de su humildad, y con sus millones!—y a Blanca para besar y abrazar a ésta. Pero se detuvo, no atreviéndose ni aun a tocarla. ¡Sintió ante ella el hondo respeto, la veneración honda de los creyentes, en espíritu y en verdad—no de los tartufos ni de los histriones—ante las imágenes de los altares! Por fin, y a ruegos de Blanca, la besó y la abrazó repetidas veces.

—¡Mi casi me espanta esta felicidad—dijo don Agustín.—Ni Dolores ni yo estábamos hechos y en nuestra obscuridad!... ¡Qué bueno es Dios!—repetía hipando.

Al día siguiente y después de la misa mayor de la Catedral fué Arturo al palacio de doña Brianda a llevarle a Blanca una riquísima pulsera de pedida. ¡Sobrerbia joya, que viéndolas venir, aunque siempre con una mortal incertidumbre en su espíritu, Arturo hizo que la construyera uno de los más famosos orfebres de París! No la tendría mejor una reina; ancha, de finísimas y bellísimas labores platerescas. Y en cifras de brillantes—¡y qué brillan-

tes!—el nombre de ella, y la fecha que acababa de ponerle un orfebre de Avila, de la petición... Mucho le gustó la pulsera a Blanca y a su madre. Esta le dijo a Arturo:

—¡Deja que te abraze como a un hijo! ¡Sé que vas a hacer muy feliz a mi Blanca!... ¡Dios te lo premiará!...

Charla que te charla con Blanca, llegado la hora de irse, ya cerca de las dos.

—No te vayas sin tocar el piano—díjole ella.—Pero quiero que toques como tocabas ante aquellos emperadores y aquellos reyes que te han oído en tus tournées por tantísimas partes. E igual, igual que ante aquellas princesas de las que mucho hablabrán los periódicos. Porque a picarlo y a tenerlo—añadió zalamera—no hay quien te gane. Fíese usted de las moscas muertas!...

Y es fama—y los autores así lo dicen—que para que de nuevo le oyese ella, y también su mamá, tocó Arturo mejor que nunca. Y fué lo último que tocó la Marcha de las bodas, papitante de ensueño y poesía, de Grieg. Ya al despedirse dijo Blanca a su madre:

—¡Mira, mamá, el anillo que trae Arturo en la corbata. Es un regalo que le hizo el Kaiser.

Quitósele Arturo y se lo dió a la Comendadora.

—¡Qué hermoso y qué artístico está—exclamó la señora.— ¡Vale un dineral!...

—¡Pues a quién ha de ser?—añadió la Comendadora.— A Arturo Mendoza, a tu novio, tan a espaldas de tu mamá. ¡Picara, más que picara!

Y la señora reía alegremente al decir esto.

—¡Arturo, mamá?—dijo la señorita creyendo estar soñando.

—A Arturo, a Arturo—insistió la Comendadora;— y dile que sus padres pueden venir a casa cuando quieras a pedirme tu mano... Tengo una singular complacencia, hija mía, en que Arturo Mendoza sea tu marido, y tú su mujer. ¡Se acabaron ya todas las penas!...

¡Y qué grito—expresión de lo que es inefable en la vida—que parecía exhalado del corazón mismo, de las mismas

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABOGADOS

JOSE MARTINEZ PEREIRO letrado asesor de la Excmo. Ayuntamiento de la Coruña. Plaza de Lugo, 10, 3.º. Consultas de 10 a 11 mañana. Tfno. 11-88.

ALQUILERES

ALQUILARA inmediatamente los pisos que tiene desalojados anunciándolos en esta sección.

MAGNIFICO bajo alquiler en carretera del Pasaje. Informes en esta Administración.

CASA DE CAMPO, se alquila, próxima playa Santa Cristina. Informes: Sonzoza, 2-1ª (al lado cochera tranvías).

ALQUILU principal

propio para oficina, próximo Palacio Justicia. Feljó, 11, Garage.

SE ALQUILA tercer piso, con cuarto de baño. San Andrés 68. Informes, 170, primer piso.

PISO AMPLIO y soleado se alquila en casa Cortés, frente al Palacio de Justicia.

SE ALQUILA chalet amueblado, playa Mea, 17 kms. Coruña. Razón: Linares Rivas, 16, cuarto.

SE ALQUILA un bajo en la calle del Orzán, núm. 166. Informes en esta Administración.

AMAS DE CRIA

EL ANUNCIO en estas columnas se proporcionará bien retribuidas colocaciones.

AUTOMOVILES

COMPRAS DESEEA adquirir en mejores condiciones el coche que necesita? Anuncie en esta sección y logrará su propósito.

VENTAS TODAS las marcas y tipos de autos se realizan si los ofrece en Anuncios breves.

VENDO automóvil Avions-Volsin, Cabriolet dos plazas, seminuevo, económico. 10 H. P. faros Marshal, batería 12 voltios. El mejor coche francés. D. Antonio Seoane. Santiago, Hórreo, 25.

COLOCACIONES

PARA administrar líneas se ofrece persona solvente y activa, referencias a satisfacción. Diríjase a J. R. en esta Administración. Sólo por escrito.

CONTABLE organizador, muy práctico y competente, se ofrece para el cargo de contable de importante Sociedad, se ofrece para trabajar horas Indulgencia. Estrella, 28 y 29, primer.

MECANOGRAFO, joven, conocimientos contabilidad, se ofrece oficina o cargo análogos todo el día o por horas. Amplias referencias y garantías. Informes esta Administración.

BUENAS colocaciones

encontrará si se anuncia en EL IDEAL GALLEGO.

ENSEÑANZAS

MECANOGRAFIA al tacto. Taquigrafía. Escuela especial para enseñanza de estas dos artes. Ortografía práctica. Preparación para exámenes, oposiciones y Comercio. Clases por horas de 9 a 1 y de 3 a 9. Picavia, 5, primer, izquierda.

ACADEMIA DE CORTE y confección de París, método Libarruti. Corte directo-teórico y práctico. Confección de toda clase de vestidos. Alta costura. Juana de Vega, 35 - 2.º, derecha.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Cada línea 5 céntimos, sin limitación de texto.

Para más detalles consulte las listas de precios en esta sección.

Cantón Grande, 22
Teléfono, 1177.

Se compran trapos blancos en esta imprenta

CURSILLOS del Magisterio

7.000 plazas convocadas. Preparación dirigida por Francisco Soler de Dios, farmacéutico militar, médico ex profesor de las Facultades de Medicina y Farmacia, Gabriel Lopera, profesor normal, procedente de la Facultad de Pedagogía de la Universidad Central, José Viero, maestro nacional de La Coruña. Auxiliados por profesores especializados. Calle Juan Flórez 2, 3.ª La Coruña.

PERDIDAS

LOS OBJETOS extra viados aparecen como enmendado al declarar en EL IDEAL GALLEGO.

TRASPASOS

SUS NEGOCIOS pue de cedérselos en condiciones estupendas, si lo desea, confíandole su gestión a nuestro diario. El le proporcionamos ofertas muy interesantes.

VARIOS

FERRETERIA -Bazar. Aparatos eléctricos. Casa Rodríguez. Castelar, 13.

SE COMPONEN máquinas de escribir y hacen toda clase de escritos.

OCASION: Máquinas de escribir y coser con garantía. San Andrés 151.

GRAN TALLER de flores

y plantas artificiales de Josefa Roca Rodríguez. Especialidad en ramos para iglesia. Recibe los encargos en los Almacenes de los de D. Ignacio Romay. Fonseca, 7, y en el estanco de Piedralonga número 27.

TALLER de pintura "Bóveda", extractor de los talleres "Celtas" de Barcelona. Pintura Decoración, Empapelado. Especialidad en imitaciones de madera y mármol. Fachadas de arte y trabajos de alta decoración. Se garantiza un 10 por 100 de economía sobre el presupuesto más barato. Avenida de Tanager, 23 2.º, Coruña.

NOTA: Actualmente este taller pinta la casa núm. 6 de la calle Castro Chané, donde pueden examinarse sus trabajos.

PIANOS y armb.

niños, reparación y transformación de todas las clases garantizadas tres años. Casa "Raneca". Avenida de la Habana, 2 y 4 (Ciudad Jardín).

SE VENDE la casa número 30 de la calle de la Torre, en 63.000 pesetas. Razón: Cordovera, 12.

SE VENDE en Carballo hermoso solar frente a los pabellones del nuevo mercado. Tiene 46 metros de fondo, 7,50 de fachada al fondo y cerca de 10 para fachada principal. Habitación en Carballo. Plaza de la Libertad, 16.

PINTURAS al "Duco". El Argentino, de Ramón González. Federico Tapia, 49. La Coruña.

VENTAS SE VENDE casa, acabada de construir, sólida construcción, de recha e izquierda, seis viviendas. Renta, 300 pesetas, precio 40.000 pesetas. Razón: Campo de la Leña, 35, 1.º

VENDO dormitorio nuevo de castaño. Razón: Picavia, Garage Alcan.

Sección del Radioescucha

Programas para hoy, 21 de junio

Madrid
(424'3 m.; 3 kw.; 707 kc.)

19: Campanadas. Cotizaciones. Emisión femenina. Música de baile. 20:25: Noticias. Información del Congreso. 20:30: Fin de la emisión.

22: Campanadas. Pasatiempo radiofónico de José Bergua y Malpéjulo "Bajo Cadenetas y Farolillos de Verbenas". 0:15: Últimas noticias. 0:30: Cierre.

Barcelona
(348 m.; 75 kw.; 860 kc.)

18: Concierto. 19: Programa del radiociente. Cotizaciones. Sesión del Ayuntamiento. 20: Discos e informaciones de prensa. 21: Campanadas. Notas meteorológicas. Concierto. 22:15: Recitación de poesías. 23:00: Concierto. 23: Noticias y continuación del concierto. 24: Cierre.

Valencia
(266 m.; 1'5 kw.; 1.127 kc.)

18: Programa variado. Discos. 21: Noticias. Noticias de prensa. 23: Cierre.

Davenport
(1.554 m.; 30 kw.)

19: Los White Coons de Will C. Pepper. 20: Noticias varias. 20:20: Charla musical. 20:40: Concierto. 21:55: Lecturas literarias. 22: Música de baile. 23: Cierre de la Estación.

Munich
(563 m.; 60 kw.; 563 kc.)

19: Hora de la nación: Concierto sinfónico. 19: De antiguos discursos de Hitler. 19:10: Canciones nacional-socialistas. 19:50: Concierto de música militar. 20:40: Reportaje desde la casa de campo del "Führer". 21:20: Señales horarias. Boletín meteorológico. Noticias. Información deportiva. 22: Música ligera. 23: Cierre de la Estación.

Langenberg
(472 m.; 60 kw.; 635 kc.)

18: Emisión del Reich. Concierto sinfónico. 19: Primeras noticias de la tarde. 19:10: Retransmisión de Berlín. 20:50: Voces del movimiento. 21: Últimas noticias. Información de la vida intelectual. Noticias deportivas. 21:25: Música ligera y de baile. 23: Cierre de la Estación.

Bucarest
(894 m.; 12 kw.)

18: Periódico hablado. 18:15: Concierto orquestal. 19: Universidad Radio. 19:20: Discos. 19:40: Universidad Radio. 20: Concierto de piano. 20:30: Recital de canto. 20:50: Conferencia. 21:15: Concierto de violín. 21:35: Concierto orquestal. 22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Poste Parísién
(328'2 m.; 60 kw.; 914 kc.)

18: Discos. 18:15: Periódico hablado.

18:30: Discos. 1-9: Charla sobre los parásitos. 19:15: Entreacto. 19:30: Teatro: "La Sauvageonne" ("La hurafia"), de Edmundo Glraud. 21:30: Orquesta de baile del "Lido". 21: Últimas informaciones. Cierre de la Estación.

Bari
(269'4 m.; 20 kw.; 1.112 kc.)

19: Noticias agrarias. Periódico hablado. Noticias deportivas. 19:30: Señales horarias. Comunicados. Concierto de música de cámara. Charla. 21:30: Música de baile del gran café de Levante. 21:55: Últimas noticias. Cierre de la Estación.

Londres
(356 m.; 50 kw.)

18:30: Concierto. 19:20: Controversia entre el Mayor C. H. Douglas y Mr. Denis Robertson. 20: Discos. 20:30: Concierto por la orquesta de baile. 21:15: Noticias varias. 21:30: Música de baile. 23: Cierre de la Estación.

Roma
(extra - corta. 11.811 kc. 25'4 m.; 9 kw)

18:10: Periódico del Enit. 18:20: Noticiero en lenguas extranjeras. 18:40: Periódico hablado. 19: Señales horarias. Comunicados. Discos. 19:15: Charla médica. 19:30: Periódico hablado. Noticias deportivas. 19:45: Velada de ópera moderna: "La vigilia", drama lírico en un acto, de Carlos Lina, música de Arrigo Pedrolle; "El inglés Arlequina", comedia musical en un acto, de Malpiero. Noticiero teatral. "El huésped inesperado", comedia lírica en un acto, de Mangiagalli. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Madrid
Radio Ibero Americana, E. A. Q. (extra-corta, 30'40 m.; 20 kw.)

2:30: Concierto. 22:45: Radio crónica. 23: Continuación del concierto. 23:35: Conferencia. 23:40: Música trivial. 24: Cierre.

CHANTADA

LOS FESTEJOS DE SAN ANTONIO CHANTADA.-Han comenzado los festejos en honor de San Antonio. Hoy, a las doce un repique general de campanas y el estampido de bombas de palenque lo han anunciado.

De día, los festejos de hoy se reducen a música, mucha música. A las nueve de la noche se celebrará un gran folión de carros.

Mañana, 18, habrá dianas y alboradas. A las nueve de la mañana hará su entrada la renombrada música de Cea. A las once será la misa cantada y a su terminación saldrá la profesión. Luego habrá paseo de moda y gran concierto. A las diez será la gran verbena, a cuyo final habrá sesión de fuegos artificiales.

Al día siguiente por la mañana se repetirán los festejos del día anterior.

El día 20, además de las dianas habrá a las cinco de la tarde una gran fiesta campestre y carreras de sacos y bicicletas.

CAMBADOS Puerto de La Coruña

Propaganda derechista

Ampliando la nota dada días pasados acerca de la activa propaganda derechista que el Centro cambadés viene realizando, damos hoy a conocer los nombres de los prestigiosos oradores que habrán de tomar parte en las seis actos anunciados para el próximo día 25. En Villagarcía, Villajuan y Carril a las doce y media; Villanueva de Arosa a las seis de la tarde; Ribadumia y Meis a las cuatro. En cuyos actos tomarán parte los siguientes oradores: la señorita Carmen Blanco Linares, los señores don: Celso Méndez Brandón Tomás Santorum Iglesias, don Fernando Sotelo Losada, Abogados, Félix Casuso Tolleiro, Médico, de la Organización de Vigo; don Victor Lis Quiben, Médico, Manuel Casquero, Alvaro Losada, Abogados de la Organización de Pontevedra; don A. Quintanilla, Procurador, Enrique Paredes, periodista, y Eugenio Fraga, Abogado, de la Organización de Cambados.

Dado el prestigio de que gozan los citados señores es grande el interés que en este partido se ha despertado por escucharlos.

Verbena de San Juan

En el hermoso parque que circunda el Balneario de aguas medicinales San Benito, propiedad de los señores de Otero, se celebrará el próximo día 24 festividad de San Juan Bautista y en honor de las familias de la sociedad Casino, una animada verbena.

Entre el elemento joven reina gran entusiasmo a fin del mayor lucimiento de este festival.

Exámenes

Después de un resonante éxito conseguido por enseñanza no oficial en la Universidad de Santiago, ha regresado a ésta el aventajado alumno de Derecho don Eduardo A. de Acevedo.

De Pontevedra regresó el joven Manolo Pérez Rey, después de obtener brillantes notas en el Instituto de aquella ciudad.

De Santiago ha llegado la distinguida señorita Lolita González Rovira, después de haber obtenido por enseñanza libre, brillantes notas, en el Instituto, aprobando el segundo año de bachillerato.

Cordialmente felicitamos a tan aventajados alumnos.

De sociedad

Con objeto de pasar la temporada veraniega en el palacio de Peñafines, ha llegado la señora doña Joaquina Armada, viuda de Gil Casares, acompañada de sus hijos.

Encontrárase en su palacio de Santo Tomé, los señores Marqueses de Montescaro.

Mareas para hoy

Pleamares: por la mañana a las 1,57 horas, altura 3,31 mts.; por la tarde a las 14,19 horas, altura 3,34 mts.

Bajamares: por la mañana a las 8,16 horas, altura 1,18 mts.; por la tarde a las 20,37 horas, altura 1,14 mts.

EN LA BAHIA

Vapor español "Santa Isabel" coupeando a la extracción de los restos del vapor "Rio Cabriel".

EN LOS MUELLES

En el de Linares Rivas: vapor español "Quenje" cargando general.

Vapor alemán "Kronos" descargando 40 toneladas de piezas de chasis para camiones, ferreteria, calentadores, cables de acero, fierros, vidrio plano, artículos para escritorio, aceite mineral, tierra-tiza, productos químicos y otros. Fué despachado para Vigo con carga general en tránsito.

En el de Santa Lucia: vapor español "Cemento Rezola número 2", marchó ayer para Ferrol con cemento en tránsito.

En el del Este: vapor inglés "Belting" descargando carbón. Vapor español "Galicia", salió ayer para Gijón en lastre.

En los de la Dársena: velero español a vapor "Carmen Angeles" descargando general; veleros "Segunda Ramona" descargando general, y "Rubio" descargando ladrillo.

BUQUES QUE SE ESPERAN

Hoy, deben llegar a este puerto, el trasatlántico holandés "Flandria" de regreso de los puertos de América del Sur, y los vapores españoles "Artza Mendí" procedente de Barcelona y escalas con carga general, y "Cabo Razo", de los puertos del Mediterráneo con carga general.

Para el sábado próximo se anuncia la llegada del trasatlántico alemán "Sierra Ventana" que viene a recoger pasaje para Cuba y Méjico.

SITUACION DE LOS BUQUES DE CABOTAJE

LOS CABOS.-En viaje de ida a Barcelona: "Ortega" en Barcelona; "Español" en Tarragona; "Quintres" navegando de Vigo a Sevilla; "Villano" en Santander; "Blanco" en Barcelona; "La Plata" en Alicante; "Sacratif" en Sevilla.

En viaje de regreso a Bilbao: "Tres Forcas" navegando de Málaga a Sevilla; "Huertas" en Bilbao; "Razo" en Villagarcía; "Carvoeiro" en Bilbao; "Cervera" en Tanager; "Menor" en Bilbao.

LOS RIOS.-En viaje de ida a Barcelona: "Besós" en Gijón; "Francoll" en Alicante; "Jacinto Verdaguer" en Mahón; "Mifio" en Barcelona; "Navia" en Barcelona; "Poeta Arolas" en Barcelona; "Romeu" en Cádiz; "Tajo" en Sevilla.

En viaje de regreso a Bilbao: "Escollano" en Gijón; "Segre" en Motril; "Torres y Bajés" en Ferrol.

LOS MENDIS.- En viaje de ida a Barcelona: "Anbot" en Barcelona; "Araya" en Málaga; "Ayala" en Villagarcía.

En viaje de regreso a Bilbao: "Althebe" en Bilbao; "Artza" en Villagarcía; "Axpe" en Sevilla; "Arnabal" en Valencia; "Aya" en Pasajes.

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM
Servicio postal rápido a la América del Sur por los magníficos vapores a dos hélices GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje. (Incluidos impuestos): Vapores correo rápido: En tercera clase En camarote cerrado

8 Julio FLANDRIA 617,50 652,50

Admiten pasajeros en Primera, Segunda, Intermedia y Tercera clase. El vapor "Zeelandia" solamente admite pasajeros de intermedia y tercera clase. Todos estos vapores tienen magníficas instalaciones en camarotes de 2, 4 y 6 camas. Para más informes, dirigirse a RAIMUNDO MOLINA COUCEIRO, Consignatario.-Representante general de la Compañía en España.-Telegramas y telefonemas: "Molina"-Marina, 22.-Teléfono, 2.135.-La Coruña.

Salidas del puerto de LA CORUNA para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

MADRID 5 de Julio 577,50
SIERRA SA' VADA 2 de Agosto 577,70

Bajó la carne

PLAZA DE LUGO	
Pabellón Norte	Pabellón Sur
Carnicería Madrileña	M. R. - 14
Pecho ...	1 peseta 60 céntimos kilo
Espalda ...	3 " 60 " "
Serrete ...	3 " 40 " "
Pierna ...	5 " " "

Todo sin contrapeso

INCOMPARABLES

LAMPARAS Yria

PADRON (CORUNA)

ECOS TAURINOS

MARQUEZ VUELVE A TOREAR

El matador de toros Antonio Márquez que desde hace tiempo se hallaba retirado del toreo, vuelve a vestir el traje de lúces.

Su reaparición la hará el día 26 del actual en la Plaza de Toros de Madrid, en la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa de aquella localidad.

Con él tomarán parte Vicente Barreira y Victoriano de La Serna, y en esta corrida la Asociación de la Prensa otorgará una oreja de oro al matador que obtenga mayoría de votos entre los concurrentes a la fiesta.

UN TORERO CORUÑÉS?
Llegan a mis manos periódicos y proyectos de América por los que me entero que un coruñés Fernando García "Templado", se ha abierto paso por tierras argentinas, caminando a gran velocidad hacia la cumbre por el sendero del arte taurino.

Este torero coruñés, que figura como primer banderillero en la cuadrilla que tiene formada el gran maestro Rafael Gómez "El Gallo", y que actúa también como subalterno con los matadores "Alé" y "Valencia" (Agustín) por las plazas de Sud-América, acaba de obtener grandes éxitos como matador de novillos, en el mes de mayo último, en las Plazas de La Rioja y Guaymallén en el departamento de Córdoba (Argentina) en unión de Julio Nadal "Montes" y Baldomero Fernández "Malguefito".

¿Llegaremos a tener una figura coruñesa en las primeras filas de las huestes coludadas?

NUEVAS PLAZAS DE TOROS
El 16 de julio próximo se inaugurará una nueva plaza de toros en Mont de Marsán (Francia) de capacidad para 8.000 espectadores; y para el día de Santa Ana se anuncia la inauguración de otra nueva plaza construida en Tudela (España).

Añadamos la nueva plaza de Santiago de Compostela que se inaugurará el mes próximo con motivo de las fiestas del Apóstol, dándose ya por seguro que se darán tres espectáculos taurinos: el primero el 23 de julio una corrida de toros a cargo de Villalta, Corrochano y Maravilla; el día 25 otra corrida con Villalta, Carnicerito de Méjico y Pepe Amorós; y el día 30 una Charlotada.

EL MOZO DE ESTOQUE

CHARGEUR REUNIS Y SUDATLÁTICA

VIAJES RAPIDOS A LA AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por los modernos y rápidos vapores a doble hélice

11 de Julio		Vapor FORMOSE
En TERCERA CLASE corriente	...	Pesetas 557,50
En TERCERA CLASE con camarote	...	" 612,50
En TERCERA PREFERENCIA	...	" 706,50
Medio pasaje en TERCERA corriente	...	" 282,50

Niños menores de dos años: GRATIS.
Estos buques llevan para el servicio de los pasajeros de tercera clase, médico, practicante, enfermera, enfermero, cocineros, camareros y camareras españolas. Agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS.-Dirección postal: Apartado, núm. 41.-Telegrams: "Chargeurs".-Plaza de Orreaga, 2, A.-La Coruña.

COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas de LA CORUNA para Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DE TERCERA CLASE	
11 Julio MONTE OLIVIA	667,50 702,50
8 Agosto MONTE SARMIENTO	667,50 702,50
12 Septbr. MONTE ROSA	667,50 702,50
26 Septbr. MONTE OLIVIA	667,50 702,50

En clase corriente En camarote diez años, pasaje entero.
PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA
GENERAL OSORIO: Para Río Janeiro y Santos, 159 dólares; para Montevideo, 172 idem.; para Buenos Aires, 183.
Para más informes dirigirse al Agente General ENRIQUE FRAGA.-Calle de Compostela, 8.-La Coruña.-Telegrams y telefonemas: "Fraga".

Compre usted todos los jueves

LECTURAS PARA TODOS

Las mejores novelas de los mejores autores

30 CENTIMOS.

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE, AL PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA CORUÑA, AL MES 2'00 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE 6'00 "
EXTRANJERO, AL AÑO 60'00 "
PAGO ADELANTADO

Ramiro de Maeztu hablará en Santiago el día 28

Ramiro de Maeztu a Santiago
SANTIAGO, 20.—Invitado por la Asociación de Damas de la Buena Prensa y por la A. C. de P., entidades organizadoras del magno acto que tendrá lugar el próximo 28, vendrá a Santiago el ilustre pensador Ramiro de Maeztu.
Conocidas las excepcionales dotes del eximio publicista español, la expectación por su venida despertada es enorme. En días sucesivos tendremos a nuestros lectores al corriente de todo lo relacionado con tan trascendental acto.

De sociedad

SANTIAGO, 20.—Procedente de Madrid llegó a nuestra ciudad el capitán de Artillería don Pedro Leyva.
—Estuvo en esta ciudad el inspector fiscal don Fernando Vara, quien después de observar la diligencia y rectitud de los funcionarios en el Juzgado de primera instancia, marcha altamente satisfecho.
—Saló para Bilbao, el jefe de Teléfonos señor Perelló.
—Hoy salió para Madrid la bella y simpática señorita María de la Paz Cantón Salazar, profesora excedente de esta Normal. Le deseamos un feliz viaje.
—Regresó de la Puebla, a donde fué a predicar, el rector del Seminario y canónigo de esta Basílica, don Manuel Capón Fernández.
—Saló para Lage, con su distinguida señora e hijos, el comandante Teodoro don Roberto Romero Molezún.
—El día 7 del próximo mes santificarán sus amores en la iglesia de Coriegada (Orense) la señorita Remedios Alvarez y el culto catedrático de Filosofía y Letras de esta Universidad, don Abelardo Moralejo.

Catecismo de San Martín

SANTIAGO, 20.—El corderito que el Catecismo de San Martín ha dedicado a sus favorecedores, correspondió por suerte al número 1.659. El que lo posea, puede pasar por la portera del Seminario, donde se lo entregará.

Propuesto para una cátedra

SANTIAGO, 20.—El culto catedrático de la Facultad de Medicina, don Emilio Salazar, ha sido propuesto para desempeñar una cátedra en Valladolid.

Cultos religiosos

SANTIAGO, 20.—Hoy predicó en la Basílica, ante un público numeroso, sobre "La Eucaristía y restauración de la vida cristiana en la sociedad" el M. I. Sr. Don Robustiano Sánchez Otero. El ilustre orador, con frase profunda y luz meridiana, ha desarrollado admirablemente el tema, poniendo de relieve una vez más su destacada personalidad científica.
—Con extraordinario entusiasmo, se celebró en la capilla de Astoriza la fiesta del Catecismo. A las ocho de la mañana dió comienzo la misa solemne, en la que recibieron el pan de los Angeles más de 150 niños. Fué cantada por los catequistas.
Los ejercicios de la tarde fueron solemnes resultando la procesión brillante.
El estado del Sr. Arzobispo

SANTIAGO, 20.—Continúan recibiendo en el Palacio Arzobispal noticias satisfactorias del estado de nuestro Prelado.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Vida académica

SANTIAGO, 20.—Continúan en el Seminario conciliar los exámenes de los alumnos oficiales y a continuación tendrán lugar los de alumnos procedentes de las preceptorías.

Hoy empezaron los exámenes en la Facultad de Farmacia. Estos se verifican con tribunal.

Carta de agradecimiento

SANTIAGO, 20.—El director de la banda municipal compostelana, don Ignacio Rodríguez, se dirige por medio de carta a la Prensa orensana, a fin de que haga público su agradecimiento al pueblo por las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en aquella capital.

¿Qué querrán esas madres?

SANTIAGO, 20.—Cuando a las diez de la mañana del domingo último se dirigía Bernarda García Meiras, de 36 años, casada, a prestar sus cotidianos servicios a una casa de la Rúa del Villar, se le acercó en esta calle una mujer joven, bien vestida, y le propuso a la Bernarda si mientras tenía una consulta en casa del Dr. Baltar, se hacía cargo de un recién nacido que llevaba en sus brazos, y que luego se encontrarían en la calle de la Senra.

Bernarda aceptó, y allí estuvo hasta la una de la tarde, en que no apareciendo nadie a recoger al niño, lo entregó en Comisaría.

Desde entonces, por los agentes de investigación se practican activas diligencias para hallar a la desnaturalizada madre, hasta ahora sin resultado alguno.
Bernarda García quedó detenida y a disposición del juez de instrucción, por recaer sospechas sobre ella como cómplice de la que abandonó el niño.
—Ayer se dirigió a casa de su hijo, en un lugar de Vista Alegre, Joaquín Fer-

SE COMENTA EN MADRID...

Quiéted, euforia, confianza en la contumacia propia ya que no en la ajena adhesión, y hasta en la buena estrella, que poco importa que languidezca y se apague mientras la violencia impune pueda hacerla brillar de nuevo. De todo esto participa el ambiente político que se respira a la hora de hoy; ambiente de placido compadrazgo en el que el gabinete Azaña continúa realizando una política minúscula, partidista, antipatriótica, rescellada por el socialismo dictatorial, no ya sin que se alarmen, pero con el beneplácito de los republicanos históricos que hasta hace poco tronaban contra el dañino intento reclamando del Poder público una política nacional, para todos los españoles, en nombre de una opinión que decían representar y de la que, por lo visto, se han olvidado, a menos que se hayan convencido de que no es en ellos en quienes esa opinión mira como mandatarios capaces de responder a sus compromisos, sin traicionarlos. Porque no es un secreto para nadie que el ferrocarrilismo se ha usado con frecuencia de representaciones muy circunstanciales abrogándose la de sectores harto incautos que se dejaron engañar por el señuelo de un conservadurismo de intereses hábilmente manejado desde la tribuna del mitin en los viajes de propaganda y en las campañas de proselitismo.

Producida la efusión cordial entre el señor Lerroux, de una parte, y los señores Azaña y Prieto, de la otra, nada se mueve en la manigua ministerial donde hay una calma chicha desde que han dejado de soplar los tifonillos radicales. Ahora todos son unos, hasta en la apariencia, puesto que en el fondo nunca dejaron de serlo, y cada uno procura, mirando a las que cree sus conveniencias, no romper la "entente" tácitamente pactada.

El ambiente político,—llamémosle "clima", que es el término en boga,—tiene su expresión más exacta en una frase, que no hay necesidad de traducir al castellano: tuttí contenti.

La advertencia es obvia; ya se entiende que el único que está al margen de este general contento es... el país.

En medio de esta despreocupación,—en todas las acepciones de la palabra,—y también en esa que Vd. supone, lector,—, cada cual va a su juego, que forzosamente ha de perder alguien, para que alguien resulte ganador.

Y las de perder las lleva el caudillo del partido radical que todavía no se ha convencido de que su historia y su patriarcalo republicano no tendrán por parte, no del régimen sino de "este" régimen, otra recompensa que la del ostracismo en que se le obliga y se le continuará obligando a vivir. En sus sueños de senectud, el señor Lerroux aspira a ver revocado el auto de

desahucio pronunciado contra él por los líderes y jefecillos de la U. G. T. Ahora, juguete de intrigas, y de pasiones y de intereses se aviene a servir a sus enemigos, que merced a este servicio obtendrán largo provecho de las granjerías políticas, y mansa y candorosamente preste a representar el papel que se le ha repartido en su deseo de invalidar a fuerza de méritos el veto que sobre él pesa.

En el espíritu de don Alejandro cosquilla juguetea la promesa que no de una manera concreta, sino a medias palabras le han hecho los socialistas y su instrumento gubernamental el Sr. Azaña: la de que para otoño, en el mes de octubre harán la crisis "de veras" para que el partido radical entre en el Poder por la puerta grande y con todos los honores constitucionales. Sino que esta promesa lleva en sí el principio del "do ut des" y para que la situación actualmente gobernante les deje paso a los radicales es necesario que éstos adopten desde ahora una actitud de máxima benevolencia.

No falta quien se pregunta si es que el señor Lerroux, convencido de que para vivir en el ostracismo no necesita masas, quiere licenciar a sus huéspedes y quedarse sin partido y sin opinión.

Si es eso lo que el ex-Emperador del Paralelo se propone conseguir, su último gesto no ha podido ser mejor elegido, porque difícilmente se le hubiera ocurrido otro más eficaz. Ese abanico,—marca radical-socialista,— en que se ha fundido con el Gobierno en las personas del Presidente del Consejo y del ministro de Obras Públicas, y esa alineación de la milicia radical en el frente desahucio formado por los partidos que defientan el Poder, le ha enajenado definitivamente la adhesión de unos núcleos nacionales que aunque muy disminuidos con relación a los que le seguían hace año y medio, y también menos, tienen valor todavía, considerados numéricamente. Pues estas gentes que habían cifrado en el jefe del partido radical sus más caros deseos de rectificación política, habrá sentido romperse en mil pedazos una esperanza, la última puesta en el señor Lerroux, que ya no podrán acariciar.

Es casi seguro que don Alejandro se salga con la suya. Por lo pronto "Luz", el sedicente diario de la República, en uno de sus cambios de postura, el más reciente, ha comenzado a darle un trato de benevolencia casi afectuosa que no tendría nada de particular que degenerase en apasionada defensa. A un partido sin masas bien puede corresponder como órgano en la prensa un periódico sin lectores.

UN CONTERTULIO.

ACTUALIDAD GRAFICA



Aspecto que ofrecía uno de los altares ante los que se cantó un "villancico" el domingo último en la iglesia de San Francisco de Betanzos.—Vilagarcía. Acto de bendecir el nuevo y espléndido despacho de billetes de la Central de la Compañía del ferrocarril del Oeste y de los autos de línea

Lo social, lo político y lo popular en los sindicatos

A nuestras manos llegan dos regamentos de agrupaciones rurales. Pertenece la una a la política, es decir, sus finalidades son única y exclusivamente políticas; las tiene, la otra, prescritas en sus preceptos reglamentarios. Proceden ambas del mismo manantial, pero a fin de regar todo el huerto social de la comarca, han derivado sus aguas por cauces distintos y paralelos.
No son entidades confesionales. En su actuación más bien pudieran llamarse anticonfesionales. Al estilo de esa dualidad que existe entre el socialismo y la U. G. T. estas entidades rurales gallegas han querido separar cuidadosamente los fines políticos de los sociales y económicos, no confundiendo ambos intereses, convencidos de que con sumandos heterogéneos no puede obtenerse una suma homogénea.

A fuer de imparciales hemos de alabar esta orientación. Es la única. En la separación de funciones, en la división de trabajos, está la razón del éxito. Es de antiguo este sistema y los triunfos conseguidos por este procedimiento, son argumentos sólidos en contra de los que opinen lo contrario.

Peró por esa misma imparcialidad a que aludimos y en el plano de independencia que ostentamos, así como no podemos menos de alabar esta táctica, hemos de expresar nuestra opinión opuesta al modo y medios de constituir el organismo o agrupación social, el sindicato campesino. Y he aquí la distinción fundamental que advertimos entre los sindicatos confesionales y estos que pretendían aparecer como aconfesionales.

Los sindicatos católicos son esencialmente, ranciamente populares y democráticos. Son organizaciones de abajo arriba. Cuando una Federación acude a una parroquia rural a fundar un sindicato, lo hace en vista de la solicitud o requerimiento de un grupo de socios y prueba de ello es que en más de una ocasión, al acudir el propagandista federativo y no lograr poner de acuerdo a los socios prescindió de agrupar el número suficiente para que por ley pudiese tener vida jurídica la nueva entidad. En una palabra, los sindicatos son autónomos, completamente autónomos y si se cree que en realidad esto era una ficción, ahí están las asambleas generales que marcan de un modo concreto y ceñido la esfera de acción del órgano federal.

Peró aquí no sucede esto. El sindicato no lo fundan los socios; lo funda la federación. La soberanía—son palabras todas arrancadas del reglamento—no reside en la asamblea general del sindicato, sino en la de la federación. La junta de gobierno del sindicato tiene funciones administrativas, y así se denomina, y el presidente del sindicato—léase sección—ejerce el cargo de miembro del consejo directivo de la Federación.

He ahí la distinción fundamental entre los sindicatos confesionales y los aconfesionales o anticonfesionales. Ahora el buen lector que separe lo popular y lo democrático y que diga con imparcialidad donde se encuentran, en que sindicatos reinar

SARMIENTO.

RADIOGRAMAS

Notas lucenses

BALANCE DE MAYO

LA NOVENA DEL SANTISIMO
LUGO 20.—Con extraordinaria concurrencia de fieles, se viene celebrando en la capilla mayor de la Basílica, la solemne novena en honor a Jesús Sacramentado.

El Magistral de la Catedral de Salamanca don Aniceto de Castro Albarrán, que tiene a su cargo los cinco sermones últimos del novenario, pronuncia todas las tarde unos brillantísimos sermones que llaman poderosamente la atención del numeroso auditorio.

Sus exquisitas disertaciones sobre temas eucarísticos, son escuchados muy devotamente.

La capilla de voces y orquesta, de la Basílica, que tiene a su cargo la parte musical, contribuye con su delicada labor al esplendor del novenario.
Los cultos de la novena, terminan con la Incensación solemne en la que oficia el dean Dr. Prieto Martín con los canónigos señores Ortiz y Montero.

LA SEMANA PEDAGOGICA
LUGO 20.—Siguen celebrándose los diversos actos de la Semana Pedagógica comenzada ayer.

A las diez de la mañana se dió lec-

EL IDEAL GALLEGO se vende en RABADE (Lugo), en el comercio de D. Pedro Pérez Rodríguez.
En el mismo establecimiento se admiten suscripciones.

tura y se discutieron los trabajos seleccionados, referentes al primer tema del Certamen pedagógico, "La Escuela rural; sus problemas".

A las tres de la tarde, se hizo la visita oficial a la Exposición escolar, y a las cuatro y media, hubo una conferencia en el Teatro del Circolo de las Artes DE LA DIPUTACION

LUGO 20.—Bajo la presidencia del señor Sánchez Gaclo, celebró hoy sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial.

Los asuntos tratados han sido de escasa importancia, reduciéndose al despacho de expedientes relativos a cuestiones de Beneficencia y de caminos provinciales.

DE SOCIEDAD

LUGO 20.—Por la señorita Alicia Iribarren, de la coruña, y para su hermano el cajero de la sucursal del Banco de España en esta plaza don Julio Iribarren de las Alas Pumarín, ha sido pedida en esta capital la mano de la bellísima señorita Maruja Pérez Vázquez.
La boda quedó concertada para mediados del próximo mes de julio habiéndose cruzado entre los novios espléndidos regalos.
Nuestra enhorabuena a ambos y a sus respectivas familias.

DEL MERCADO

LUGO 20.—Estuvo muy concurrido y abundante de toda clase de artículos alimenticios el mercado que hoy se verificó en la Plaza de Abastos.

La cotización de precios en los diversos artículos, apenas varió de la que rigió en el mercado del viernes último.

LA CORAL POLIFONICA

LUGO 20.—La coral Polifónica lucense, dió un concierto en el Teatro del Circolo de las Artes, en obsequio a las maestras y maestros que toman parte en la Semana Pedagógica.
La audición, constituyó un nuevo éxito para la Coral que fué aplaudidísima por el numeroso público que asistió al concierto.

Un toque de atención el día 29 de Abril, en el RADIGRAMA titulado De hoy en dos meses, ha sido este año el comienzo de la campaña preparatoria del DIA DE LA PRENSA.

El mes de mayo—del que haremos un brevisimo balance—ha sido ya un Mes de la Prensa Católica.
Y allá van las pruebas.
"Hechos, nombres, cifras".

Que nosotros sepamos—y aquí es obligada la excusa por omisiones involuntarias—han publicado en sus respectivos Boletines Oficiales Eclesiásticos, documentos recomendando a su Clero y fieles la celebración del próximo DIA DE LA FIESTA, el Emmo. Sr. Cardenal Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona (15 mayo); el Excelentísimo Sr. Gomá y Tomás, hoy Arzobispo de Toledo (29 mayo); el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia (31 mayo); y los Excmos. y Rmos. Sres. Obispos de Barbastro (27 mayo), Córdoba (29 mayo), Ibiza (15 mayo), Lugo (27 mayo), Seoane (20 mayo), Tortosa (31 mayo) y Tuy (16 mayo).

¿Se va viendo que el mes de mayo ha sido un Mes de la Prensa Católica?

Pues aún hay más.
Las JUNTAS DIOCESANAS DEL "DIA DE LA PRENSA CATOLICA" ha publicado también sendos Manifiestos dirigidos al mismo fin.

He aquí el índice de varios, con sus fechas:

De Cuenca (26 de mayo); de Granada (15 mayo); de Jaén (31 mayo); de Urgel (30 mayo); de Vitoria (27 mayo); de Zamora (16 mayo).

Unas cifras más.

Treinta y tres diarios y treinta y siete semanarios han publicado semanalmente los cinco RADIOGRAMAS fechas 29 de abril y 6, 13, 20 y 27 de mayo.

Hagamos una sencilla cuenta.
33 + 37 = 70 x 5 = 350 artículos, durante el mes de mayo en periódicos de todas las regiones de España
"Hechos, nombres, cifras".

Bueno será hacer constar que sólo se consignan aquí los documentos y periódicos que han sido enviados a la INSTITUCION "ORA ET LABORA" (Toledo.—Apartado 28.— Teléfono 559).

Seguramente hay muchos más.

Y, de los recibidos, solamente los que llevan fecha de mayo que verdaderamente han sido un Mes de la Prensa Católica.

¿Qué será Junio?

ILDEFONSO MONTERO.
Director de "Ora et Labora".
Toledo, 10-VI-933.

PUERTO DEL SON

PROXIMA EXCURSION

Se anuncia para el domingo una excursión de Santiago de Compostela, integrada por alumnos de la Escuela del Corazón de María.

En su honor se ha preparado el siguiente programa:

A las nueve, misa cantada. A las once, partido de futbol entre una selección de los jóvenes compostelanos y otra local. A las cinco de la tarde, velada teatral en el Salón Cinema. Al final irán los excursionistas a visitar el ya famoso Castro de Queiruga, en el que cada día aumentan el